

Weekly Current Affairs 16th to 21st October 2023 - Bengali

National News

ইকো-ফ্রেন্ডলি অ্যাকশনের প্রচারের জন্য সরকার ট্রেডেবল গ্রীন ক্রেডিট প্রোগ্রাম চালু করেছে

সরকার একটি অভিনব কর্মসূচী শুরু করেছে যা ব্যক্তি এবং সংস্থাকে গ্রীন ক্রেডিট উপার্জন এবং ব্যবসা করার অনুমতি দেয়, যা পরিবেশগতভাবে বেনিফিসিয়াল অ্যাকশনের জন্য ইম্পেন্টিভ ইউনিট। এই কর্মসূচীর লক্ষ্য মার্কেট-বেসড ইম্পেন্টিভের মাধ্যমে পজেটিভ এনভায়রমেন্টাল কান্ট্রিবিউশনকে উৎসাহিত করা। এনভায়রমেন্টাল অ্যাকশনে উৎসাহিত করার জন্য গ্রীন ক্রেডিটগুলির জন্য একটি প্রতিযোগিতামূলক মার্কেট-বেসড পদ্ধতির প্রচার করে জাতীয় স্তরে প্রোগ্রামটি চালু করা হয়েছে। এটি একটি স্বেচ্ছাসেবী উদ্যোগ যা 'LiFE' (Lifestyle for Environment) ক্যাম্পেইন থেকে উদ্ভূত। গ্রীন ক্রেডিট অর্জনের জন্য, ব্যক্তি বা সংস্থাগুলিকে তাদের পরিবেশগত কার্যকলাপগুলিকে একটি ডেডিকেটেড ওয়েবসাইটের মাধ্যমে বৈদ্যুতনভাবে রেজিস্ট্রেশন করতে হবে। এই কার্যকলাপগুলি একটি মনোনীত সংস্থা দ্বারা ভেরিফাই করা হবে, এবং ভেরিফিকেশনের পরে, অ্যাডমিনিস্ট্রেটর গ্রীন ক্রেডিট একটি শংসাপত্র প্রদান করবেন। উল্লেখ্য গ্রীন ক্রেডিট গণনা করা হয় সম্পদের প্রয়োজনীয়তা, স্কেল, সুযোগ, আকার এবং কাল্পনিক পরিবেশগত ফলাফল অর্জনের জন্য প্রয়োজনীয় অন্যান্য প্রাসঙ্গিক পরামিতিগুলির উপর ভিত্তি করে।

পোল্যান্ড-পন্থী EU বিরোধীরা পার্লামেন্ট নির্বাচনে জয়ী হওয়ার ইঙ্গিত দিয়েছে
পোল্যান্ডের সাম্প্রতিক সংসদীয় নির্বাচনগুলি একটি গুরুত্বপূর্ণ মোড়কে চিহ্নিত করে, আইন ও বিচার (PIS) পার্টির আট বছরের পপুলিস্ট শাসনের অবসান ঘটিয়েছে। প্রাক্তন EU প্রধান ডোনাল্ড টাস্কের নেতৃত্বে উদারপন্থী বিরোধী দল বিজয়ী হয়ে জাতির জন্য নতুন যুগের প্রতিশ্রুতি দিয়েছিল। টাস্কের সিডিক কোয়ালেশন, পোটেনশিয়াল অ্যালাইস খার্ড ওয়ে এবং বামদের সাথে, 460 আসনের সংসদে সংখ্যাগরিষ্ঠতা নিশ্চিত করতে পেরেছে। এই ফলাফল ইউরোপীয় ইউনিয়নের সাথে উন্নত সম্পর্ক এবং ফ্রোজেন EU ফান্ড আনলক করার প্রতিশ্রুতি সহ আরও উদার নীতির দিকে একটি সম্ভাব্য শিফটকে নির্দেশ করে। তবে অনেকে বিরোধী দলের বিজয় উদযাপন করলেও কিছু ভোটার সতর্ক ছিলেন। নতুন সরকার কীভাবে কাজ করবে সে সম্পর্কে প্রশ্নগুলি দীর্ঘস্থায়ী হয়, বিশেষত PIS মিত্র রাষ্ট্রটি আন্দ্রেজ ডুদার সম্ভাব্য চ্যালেঞ্জ বিবেচনা করেছেন। তবে বিরোধী দলের জয় সত্ত্বেও রাজনৈতিক দৃশ্যপট অনিশ্চিত রয়ে গেছে।

ধর্মেন্দ্র প্রধান নয়া দিল্লিতে ইন্ডিয়া স্কিলস 2023-24 লঞ্চ করেছেন
দ্যা মিনিস্ট্রি অফ স্কিল ডেভেলপমেন্ট এন্ড এন্ট্রিপ্রেনিউশিপ ইন্ডিয়া স্কিলস 2023-24 প্রোগ্রাম উন্মোচন করেছে এবং ওয়ার্ল্ড স্কিল 2022-এর বিজয়ীদের উল্লেখযোগ্য সাফল্য উদযাপন করেছে। উল্লেখ্য ভারত, গত বছর গ্লোবাল কম্পিটিশনে 11 তম স্থান অর্জন করেছে। বর্তমানে ভারত স্কিল ডেভেলপমেন্টে বিশাল অগ্রগতি করতে চলেছে। এই ইভেন্টটি ইউনিয়ন মিনিস্টার অফ স্কিল ডেভেলপমেন্ট ধর্মেন্দ্র প্রধানের অ্যাডমিনিস্ট্রেশন টার্গেটগুলির ঘোষণার প্রত্যক্ষ করেছে এবং দক্ষতা অর্জনে একটি কোয়ালিটি লিপের প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দিয়েছে। তার ভাষণে, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান অংশগ্রহণকারীদের সংখ্যা 0.25 মিলিয়ন থেকে 2.5 মিলিয়নে উন্নীত করার প্রয়োজনীয়তার রূপরেখা দিয়েছেন। এই দূরদর্শী পদক্ষেপের লক্ষ্য হল স্কিল ডেভেলপমেন্ট ইকোসিস্টেম কে প্রেরণা প্রদান করা এবং ঐতিহ্যগত ডিগ্রির তুলনায় দক্ষতার তাৎপর্যকে আন্ডারস্কোর করা। মন্ত্রী নিয়োগযোগ্য স্কিল প্রবর্তনের গুরুত্বের উপর জোর দেন, যা কর্মশক্তির বাজারে গ্রহণযোগ্যতা বাড়াবে।

সমালিঙ্গের বিবাহকে বৈধ করার আবেদন খারিজ করে দিয়েছে সুপ্রিম কোর্ট
ভারতের সুপ্রিম কোর্ট সম্প্রতি একটি তাৎপর্যপূর্ণ সিদ্ধান্ত নিয়েছে যেখানে কোর্ট দেশে সমকামী বিবাহকে বৈধ করার আবেদন প্রত্যাখ্যান করেছে। উল্লেখ্য এই সিদ্ধান্ত বিশ্বের অন্যতম জনবহুল দেশগুলির একটিতে LGBTQ অধিকারের উপর আঘাত করেছে। মঙ্গলবার ঘোষিত এই রায়টি এপ্রিল এবং মে মাসে উপস্থাপিত যুক্তি অনুসরণ করে এবং পাঁচ বিচারপতির একটি প্যানেলকে জড়িত করে, যেখানে তাদের মধ্যে তিনজন এই সিদ্ধান্তে পৌঁছেছিলেন যে বিষয়টি বিচার বিভাগের পরিবর্তে সংসদের দ্বারা সমাধান করা উচিত। একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপে, প্রধান বিচারপতি ধনঞ্জয়া যশবন্ত চন্দ্রচূড় জোর দিয়েছিলেন যে সমকামী বিবাহের মতো বিষয়গুলি সংসদের ডোমেইনের মধ্যে থাকা উচিত, যা নীতিগত বিষয়গুলি পরিষ্কার করার জন্য আদালতের প্রতিশ্রুতিকে তুলে ধরে। চন্দ্রচূড় সমকামী ইউনিয়নগুলিকে আইনি সুরক্ষা প্রদানের গুরুত্ব স্বীকার করেছেন, উল্লেখ্য করেছেন যে বিষয়কামী দম্পতিদের প্রদত্ত সুবিধা এবং পরিষেবাগুলি অস্বীকার করা তাদের মৌলিক অধিকারের লঙ্ঘন করে। তিনি যুক্তি দিয়েছিলেন যে একজন জীবনসঙ্গী বেছে নেওয়ার অধিকার ভারতের সংবিধানের 21 অনুচ্ছেদের অধীনে একজনের জীবন ও স্বাধীনতার অধিকারের একটি মূল উপাদান।

ভারত 2030 সালের মধ্যে পরিকাঠামোতে 143 লক্ষ কোটি টাকা বিনিয়োগ করতে চলেছে

2024 এবং 2030 অর্থবছরের মধ্যে প্রায় ₹143 লক্ষ কোটি বিনিয়োগ করার পরিকল্পনার সাথে ভারত যথেষ্ট পরিকাঠামো ব্যয়ের জন্য প্রস্তুতি নিচ্ছে। এটি 2017 থেকে শুরু করে বিগত সাতটি আর্থিক বছরে পরিকাঠামোতে ব্যয় করা ₹67 লক্ষ কোটির দ্বিগুণেরও বেশি প্রতিশ্রুতি করে। রেটিং এজেন্সি CRISIL তার ইনফ্রাস্ট্রাকচার ইয়ারবুক 2023-এ এই তথ্য শেয়ার করেছে যা এই অ্যাডমিনিস্ট্রেশন উদ্যোগের তাৎপর্যকে নির্দেশ করে। এই বিনিয়োগের একটি উল্লেখযোগ্য দিক হল গ্রীন প্রজেক্টগুলিতে ₹36.6 লক্ষ কোটি বরাদ্দ করা হবে। এটি 2017 এবং 2023 অর্থবছরের মধ্যে স্থায়ী-কেন্দ্রিক উদ্যোগগুলিতে ব্যয় করা পরিমাণের তুলনায় পাঁচগুণ গুরুত্বকে চিহ্নিত করে। গ্রীন ইনভেস্টমেন্টের উপর জোর দেওয়া এই উদ্যোগ পরিবেশগত স্থায়িত্বের প্রতি ভারতের প্রতিশ্রুতি প্রতিফলিত করে।

ভারতের প্রথম সেমি-হাই-স্পিড রিজিওনাল রেল পরিষেবা 'নমো ভারত' প্রস্তুত হয়েছে

ভারতের সম্প্রসারিত পরিবহন পরিকাঠামো দেশের প্রথম সেমি-হাই-স্পিড আঞ্চলিক রেল পরিষেবা, "নমো ভারত"-এর সূচনার সাথে নতুন উচ্চতায় পৌঁছানোর জন্য প্রস্তুত হয়েছে। পূর্বে RapidX নামে পরিচিত, এই উদ্ভাবনী প্রকল্পটি আঞ্চলিক সংযোগে বিপ্লব ঘটাতে চলেছে। এটি ভারতে রিজিওনাল র্যাপিড ট্রেন সার্ভিস (RRTS) সূচনা করা হয়েছে। RRTS (রেভোলিউশনাইজিং রিজিওনাল ট্রানজিট) হল একটি অত্যাধুনিক আঞ্চলিক পরিবহন ব্যবস্থা যা বিশ্বের সেরাদের সাথে প্রতিযোগিতা করতে পারে। RRTS হল একটি নতুন ধরনের ট্রেন সিস্টেম যা নিয়মিত ট্রেনের চেয়ে দ্রুত এবং ফ্রীকোয়েন্টলি চলে। ইন্টারসিটি ভ্রমণ দ্রুত এবং আরো সুবিধাজনক করার জন্য এটি একটি বড় পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। ট্রেনগুলি প্রতি 15 মিনিটে চলবে, এবং প্রয়োজনে তারা প্রতি 5 মিনিট ব্যবধানে প্রায়ই চলতে পারে। নমো ভারত ট্রেনগুলি যাত্রীদের সর্বোচ্চ সুবিধা এবং নিরাপত্তার কথা মাথায় রেখে ডিজাইন করা হয়েছে। প্রতিটি কোচে ছয়টি সিসিটিভি, একটি জরুরি দরজা খোলার ব্যবস্থা এবং ট্রেন অপারেটরের সাথে সংযোগ করার জন্য একটি টকব্যাক বোতাম দিয়ে সজ্জিত অধিকন্তু, এই ট্রেনগুলি ওভারহেড লাগেজ র্যাক, ওয়াই-

ফাই সংযোগ এবং প্রতিটি আসনে মোবাইল এবং ল্যাপটপ চার্জিং আউটলেটগুলির মতো বৈশিষ্ট্যগুলি অফার করে। প্রিমিয়াম কোচে একজন ডেডিকেটেড ট্রেন অ্যাটেন্ডেন্ট উপস্থিত থাকে, যা একটি আরামদায়ক এবং নিরাপদ যাত্রা নিশ্চিত করে।

International News

জয়শঙ্কর ভিয়েতনামে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের আবক্ষ মূর্তি উন্মোচন করেছেন

প্রায় দুই সহস্রাব্দের গভীর-মূল ঐতিহাসিক সংযোগের সাথে ভারত এবং ভিয়েতনাম দুটি দেশ, বৌদ্ধধর্মের মূলে একটি স্থায়ী বন্ধন তৈরি করে চলেছে। সাহিত্যের আদান-প্রদান এবং সাংস্কৃতিক প্রভাবে এই সম্পর্ক আরও দৃঢ় হয়েছে। একটি সাম্প্রতিক কূটনৈতিক জেশচারে, ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী, S. জয়শঙ্কর, বাক নিন শহরে নোবেল বিজয়ী লেখক এবং কবি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের একটি আবক্ষ মূর্তি উন্মোচন করেছেন। যা দুই দেশের মধ্যে ঐতিহাসিক ও সাংস্কৃতিক সম্পর্কের প্রতীক। ভারত ও ভিয়েতনামের মধ্যে ঐতিহাসিক ও সাংস্কৃতিক সংযোগ, বৌদ্ধ ধর্মের প্রবর্তন, সাহিত্য বিনিময়, এবং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের প্রভাবে সমৃদ্ধ হয়েছে। যা এই দুই জাতির মধ্যের বন্ধনকে আরও শক্তিশালী করে চলেছে। Bac Ninh শহরে রবি ঠাকুরের আবক্ষ মূর্তির উন্মোচনটি উভয় দেশের ভাগ করে নেওয়া স্থায়ী সম্পর্ক এবং পারস্পরিক শ্রদ্ধার একটি প্রমাণ হিসাবে দাঁড়িয়েছে, যা তাদের কূটনৈতিক এবং সাংস্কৃতিক সম্পর্কের জন্য একটি উজ্জ্বল ভবিষ্যত গড়ে তোলে।

শ্রীলঙ্কার স্ট্রেটিজিক ট্রেড কারেকশন যা ইকোনমিক ট্রান্সফরমেশনের জন্য একটি রোডম্যাপ

শ্রীলঙ্কার অর্থ প্রতিমন্ত্রী, শেহান সেমাসিংহে, প্রধান দ্বিপাক্ষিক পার্টনারদের সাথে তার ফ্রি ট্রেড এগ্রিমেন্ট (FTAs) রিনিগোসিয়েশন করার জন্য দেশটির ইনটেনশন ঘোষণা করেছেন। এই পদক্ষেপটি শ্রীলঙ্কার অর্থনৈতিক বৃদ্ধি বাড়ানোর এবং মার্কেট অ্যাক্সেস, ফরেন ডাইরেক্ট ইনভেস্টমেন্ট এবং এক্সপোর্ট ওরিয়েন্টেড উদ্যোগের প্রচারের মাধ্যমে এক্সটার্নাল ডেবিট কমানোর স্ট্রেটিজির অংশ। এই ট্রেড রিনিগোসিয়েশন প্রচেষ্টায় শ্রীলঙ্কার প্রাথমিক ফোকাস হবে তিনটি গুরুত্বপূর্ণ পার্টনার যথা ভারত, চীন এবং থাইল্যান্ডের সাথে আলোচনায় যুক্ত হওয়া। এই আলোচনার উদ্দেশ্য একটি বৃহত্তর আঞ্চলিক ট্রেড এগ্রিমেন্টে অগ্রসর হওয়ার আগে এই দেশগুলির সাথে চলমান আলোচনা সফলভাবে সমাপ্ত করা। রিনিগোসিয়েশন প্রক্রিয়ায় শ্রীলঙ্কার চূড়ান্ত লক্ষ্য হল রিজিওনাল কম্প্রিহেনসিভ ইকোনমিক পার্টনারশীপের (RCEP) সদস্য হওয়া। এই চুক্তিতে এশিয়ার 16টি দেশ জড়িত এবং এই অঞ্চলের মধ্যে বাণিজ্য ও অর্থনৈতিক সহযোগিতা বাড়তে চায়।

ওয়শিংটনে ভারতের বাইরে সবচেয়ে উচ্চ BR আশ্বেদকরের মূর্তি উন্মোচন করা হয়েছে

একটি ঐতিহাসিক ঘটনায়, ভারতের সংবিধানের প্রধান স্থপতি ডক্টর আশ্বেদকরের 19 ফুট লম্বা মূর্তি, ওয়াশিংটনের মেরিল্যান্ডে আনুষ্ঠানিকভাবে উন্মোচন করা হয়েছে। এই মূর্তিটিকে ভারতের বাইরে সবচেয়ে উঁচু BR আশ্বেদকরের হিসাবে বিবেচনা করা হচ্ছে এবং এটি ইন্দো-আমেরিকান এবং বিশ্বজুড়ে ভারতীয় প্রবাসী উভয়ের জন্যই তাৎপর্যপূর্ণ গুরুত্ব বহন করে। উন্মোচনী অনুষ্ঠানের সময়, "জয় ভীম" এর উত্সাহী স্লোগানে চারিদিক ভরে গিয়েছিল। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, ভারত এবং অন্যান্য দেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে উপস্থিত 500 জনেরও বেশি ভারতীয়-আমেরিকানরা এই ঐতিহাসিক মুহূর্তের সাক্ষী হতে একত্রিত হয়েছিলেন। এই ইভেন্টটি ডক্টর আশ্বেদকরের অবদানের প্রতি বিশ্বব্যাপী শ্রদ্ধার জন্য একটি সুস্পষ্ট প্রতীক। এই উল্লেখ্য মূর্তিটি প্রখ্যাত শিল্পী এবং ভাস্কর রাম সূতার দ্বারা নির্মিত হয়েছে, যিনি গুজরাটের নর্মদা নদীর একটি দ্বীপে অবস্থিত সর্দার প্যাটেলের 'স্ট্যাচু

অফ ইউনিটি' তৈরির জন্য পরিচিত। "সমতার মূর্তি" নামে এই নতুন মাস্টারপিসটি শুধু ভারতেই নয়, বিশ্বব্যাপী বৈষম্যের সমস্যাকে মোকাবেলা করতে চায়, যেমনটি আশ্বেদকর ইন্টারন্যাশনাল সেন্টারের (AIC) সভাপতি রাম কুমার জোর দিয়েছিলেন।

উত্তরপ্রদেশ সরকারের 'স্বচ্ছ ত্যোহার, স্বস্থ তিওহর' অভিযান

উত্তরপ্রদেশের যোগী আদিত্যনাথ সরকার নবরাত্রি, দেশেরা এবং দীপাবলি উৎসবের সময় মন্দিরের আশেপাশের পরিচ্ছন্নতা বজায় রাখার উপর ফোকাস করে একটি বিশেষ পরিচ্ছন্নতা অভিযান শুরু করেছে, যোটি "Swachch Tyohar, Swasth Tyohar" (পরিচ্ছন্ন উৎসব, স্বাস্থ্যকর উৎসব) নামে পরিচিত। এই উদ্যোগের লক্ষ্য হল 'Cleanliness is next to Godliness' ধারণাটি প্রচার করা এবং পৌর সংস্থা এবং নাগরিকদের সক্রিয় অংশগ্রহণের আহ্বান জানানো। উত্তরপ্রদেশের যোগী আদিত্যনাথ সরকার কর্তৃক সূচিত 'Swachch Tyohar, Swasth Tyohar' অভিযান উৎসবের মরসুমে পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতার গুরুত্বের ওপর জোর দেয়া। ধর্মীয় স্থানগুলিতে পরিচ্ছন্ন এবং স্বাস্থ্যকর পরিবেশ নিশ্চিত করার মাধ্যমে এবং সক্রিয়ভাবে পরিকাঠামোগত উদ্যোগগুলিকে মোকাবেলা করার মাধ্যমে, সরকারের লক্ষ্য সবার জন্য একটি আধ্যাত্মিকভাবে সমৃদ্ধ এবং আনন্দদায়ক উৎসবের অভিজ্ঞতা প্রদান করা। এই উদ্যোগটি প্রাচীন প্রবাদের সাথে সাদৃশ্যপূর্ণ যে 'Cleanliness is next to Godliness,' আসন নবরাত্রি, দেশেরা এবং দীপাবলি উদযাপনের সময় আধ্যাত্মিকতা এবং স্বাস্থ্যবিধির একটি হার্মোনিয়াস ব্লেন্ড প্রচার করে।

চলমান যুদ্ধ পরিস্থিতির মধ্যে আমেরিকার রাষ্ট্রপতি জো বাইডেন ইসরায়েল সফর করতে চলেছেন

হামাস যোদ্ধাদের ইসরাইলী সেনার সঙ্গে চলমান সংঘর্ষের মধ্যে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন ইসরাইল সফর করতে চলেছেন। মার্কিন পররাষ্ট্রমন্ত্রী অ্যান্থনি ব্লিনকেন এই সফরের বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন এবং হোয়াইট হাউসের ইসরায়েলের প্রতি জোরালো সমর্থনের ওপর জোর দিয়ে একটি আনুষ্ঠানিক বিবৃতি প্রকাশ করেছেন। ওয়াশিংটনের লক্ষ্য গাজায় ইসরায়েল ও হামাসের মধ্যে চলতে থাকা বর্তমান সংঘাত যাতে মধ্যপ্রাচ্যে বৃহত্তর সংঘাতে ছড়িয়ে না যায় তা নিশ্চিত করা। উল্লেখ্য হামাস যোদ্ধাদের ইসরায়েলের সীমান্তে ভারী রকেট হামলার মাধ্যমে সুরক্ষিত গাজা সীমান্ত লঙ্ঘন করার পরে বিডেনের এই সফরের বিষয়টি প্রকাশ করা হয়েছে। উল্লেখ্য ইসরায়েলের প্রধানমন্ত্রী বেঞ্জামিন নেতানিয়াহু হামাসের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করেছেন, যার ফলে উল্লেখযোগ্য ভাবে হতাহত ও ধ্বংসের সংখ্যা বৃদ্ধি পেয়েছে। পরবর্তীতে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র ইসরায়েলের বিরুদ্ধে এই নাশকতা মূলক কর্মকাণ্ড ঠেকাতে পূর্ব ভূমধ্যসাগরে দুটি বিমানবাহী স্ট্রাইক গ্রুপ পাঠিয়েছে। পেন্টাগনও মধ্যপ্রাচ্যে নিরাপত্তার স্বার্থে 2,000 সেনা মোতায়েন করে সতর্কতা জারি করেছে।

S জয়শঙ্কর ভিয়েতনামে মহাত্মা গান্ধীর আবক্ষ মূর্তি উন্মোচন করেছেন

সম্প্রতি, বিদেশ মন্ত্রী S জয়শঙ্কর ভিয়েতনামে একটি গুরুত্বপূর্ণ সরকারি সফর শুরু করেছেন। এই সফরটি কেবল দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ককে জোরদারই করবে না বরং মহাত্মা গান্ধী এবং রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের গৃহীত স্থায়ী নীতি ও মূল্যবোধের উদযাপনও চিহ্নিত করেছে। এই সফর ভারত ও ভিয়েতনামের মধ্যে গভীর সম্পর্ক এবং গ্লোবাল ইস্যু মোকাবেলার অঙ্গীকারের উপর জোর দেয়া। জয়শঙ্করের ভিয়েতনাম সফরের একটি উল্লেখযোগ্য ঘটনা হল হো চি মিন সিটিতে মহাত্মা গান্ধীর আবক্ষ মূর্তি উন্মোচন করার অনুষ্ঠান। তাঁর ভাষণে, জয়শঙ্কর এই অনুষ্ঠানের প্রতীকী গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছিলেন, তাঁর সত্য, অহিংসা এবং স্বাধীনতার নীতিগুলির জন্য গান্ধীর গ্লোবাল রিকোগনেশন স্বীকৃতিকে তুলে ধরেন।

জাপান একটি অফশোর জাহাজ থেকে একটি ইলেক্ট্রোম্যাগনেটিক রেলগান চালু করার ক্ষেত্রে প্রথম দেশ হয়ে উঠেছে

জাপান সম্প্রতি প্রতিরক্ষা প্রযুক্তির ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। 17 অক্টোবর, জাপানি মেরিটাইম সেলফ-ডিফেন্স ফোর্স (JMSDF) যা জাপানের প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়ের একটি বিভাগ, অ্যাকুইজিশন টেকনোলজি অ্যান্ড লজিস্টিক এজেন্সি (ATLA) এর সহযোগিতায় একটি অফশোর থেকে একটি মাঝারি-ক্যালিবার মেরিটাইম ইলেক্ট্রোম্যাগনেটিক রেলগান সফলভাবে পরীক্ষা করেছে। প্ল্যাটফর্ম ATLA সামুদ্রিক ইলেক্ট্রোম্যাগনেটিক রেলগানের সফল পরীক্ষার ঘোষণা করে 17 অক্টোবর একটি আনুষ্ঠানিক ঘোষণা করেছে। উল্লেখ্য এই অসাধারণ কৃতিত্ব প্রথমবারের মতো কোনো দেশ অফশোর প্ল্যাটফর্ম থেকে রেলগান চালু করতে পেরেছে। সাধারণত, রেলগানগুলি জাহাজে মাউন্ট করা হয়, তবে জাপান স্থল এবং সমুদ্র উভয় ক্ষেত্রেই এই প্রযুক্তি ব্যবহার করতে চায়, এই পরীক্ষাটিকে ক্ষেত্রে একটি অভূতপূর্ব অগ্রগতি করে।

State News

BRS তার প্রিমিসে মহিলাদের এবং জীবন বীমার জন্য ₹3,000 এর মাসুলি হোনোরারিয়ার দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দিয়েছে

ভারত রাষ্ট্র সমিতি (BRS) সম্প্রতি তার ইশতেহার প্রকাশ করেছে, যা সুবিধাবঞ্চিত নাগরিকদের জীবনকে উন্নত করার লক্ষ্যে বহু পরিবর্তনমূলক উদ্যোগের প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। 15ই অক্টোবর একটি সংবাদ সম্মেলনে, দলের সভাপতি এবং মুখ্যমন্ত্রী K. চন্দ্রশেখর রাও এই অঙ্গীকারগুলির রূপরেখা তুলে ধরেন, সমাজের প্রান্তিক শ্রেণীগুলিকে উন্নীত করার প্রতিশ্রুতি তুলে ধরেন। BRS ইশতেহারের একটি অসাধারণ প্রতিশ্রুতি হল দারিদ্র্য সীমার নীচে (BPL) থাকা পরিবারগুলির জন্য ₹5 লক্ষের জীবন বীমা কভারেজের বিধান। এই উদ্যোগটি সফল Rythu Bima প্রোগ্রাম থেকে অনুপ্রেরণা নিয়েছে, যা কৃষকদের জন্য বীমার সুযোগ তৈরি করেছে। BPL পরিবারগুলিতে অনুরূপ কভারেজ প্রসারিত করে, BRS-এর লক্ষ্য অর্থনৈতিকভাবে দুর্বলদের জন্য একটি অত্যন্ত প্রয়োজনীয় সেফটি নেট প্রদান করা। BRS ইশতেহারে সমস্ত রেশন কার্ডধারীদের পাবলিক ডিস্ট্রিবিউশন সিস্টেমের মাধ্যমে সুপারফাইন চাল সরবরাহ করার প্রতিশ্রুতি দিয়ে খাদ্য নিরাপত্তার গুরুত্বের উপর জোর দেওয়া হয়েছে। এই প্রতিশ্রুতি তেলসপানা অনূর্ণণা স্কিমের অধীনে পড়ে, যাতে কোনও পরিবার অনাহারে না থাকে তা নিশ্চিত করার লক্ষ্য নিয়ে। এই পদক্ষেপ উল্লেখযোগ্যভাবে নিম্ন আয়ের পরিবারের বোঝা কমাতে পারে এবং তাদের সামগ্রিক জীবনযাত্রার মান উন্নত করতে অবদান রাখতে পারে।

ঝাড়খণ্ড দেশের প্রথম রাজ্য হিসাবে শ্রমিকদের ন্যূনতম মজুরি নিশ্চিত করতে পদক্ষেপ নিয়েছে

ঝাড়খণ্ড ন্যূনতম মজুরির আওতায় সুইগি, জোমাটো, ওলা, উবার এবং র্যাপিডো কর্মীদের মতো গিগ কর্মীদের অন্তর্ভুক্ত করার দিকে পদক্ষেপ নেওয়ার জন্য ভারতের প্রথম রাজ্য হয়ে ইতিহাস তৈরি করেছে। এই উদ্যোগটি গিগ ইকোনোমিতে যারা আছে তাদের জন্য ন্যায্য ক্ষতিপূরণ নিশ্চিত করার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ। ঝাড়খণ্ডের গিগ শ্রমিকদের ন্যূনতম মজুরি বিবেচনা করার এবং অন্যান্য শ্রমিকদের জন্য ন্যূনতম মজুরি মান পর্যালোচনা করার জন্য ঝাড়খণ্ডের যুগান্তকারী পদক্ষেপ বিভিন্ন সেক্টরে শ্রমিকদের ন্যায্য ক্ষতিপূরণ নিশ্চিত করার দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ। এটি স্থানীয় কর্মসংস্থান এবং সামাজিক ন্যায্যবিচার উভয়ের প্রতি রাষ্ট্রের প্রতিশ্রুতিও তুলে ধরে।

প্রধানমন্ত্রী উত্তরাখণ্ডে 4200 কোটি টাকার উন্নয়ন প্রকল্পের উদ্বোধন করেছেন
প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদি সম্প্রতি উত্তরাখণ্ডের পিথোরাগড়ে একটি ঐতিহাসিক দিন হিসেবে চিহ্নিত করেছেন, যখন তিনি ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করেছেন এবং প্রায় 4200 কোটি

টাকার বিভিন্ন উন্নয়ন প্রকল্প জাতির উদ্দেশ্যে উৎসর্গ করেছেন। এই উদ্যোগগুলি গ্রামীণ উন্নয়ন, সড়ক পরিকাঠামো, বিদ্যুৎ উৎপাদন, সেচ, পানীয় জল সরবরাহ, উদ্যানপালন, শিক্ষা, স্বাস্থ্যসেবা এবং দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা সহ বিভিন্ন ক্ষেত্রে বিস্তৃত জনগণের উদ্দেশ্যে ভাষণ দেওয়ার আগে, প্রধানমন্ত্রী মোদি পার্বতী কুণ্ডে পূজা ও দর্শন করেন, সমস্ত ভারতীয়দের সুস্বাস্থ্য এবং উত্তরাখণ্ডের মানুষের আশা-আকাঙ্ক্ষার উপলব্ধির জন্য আশীর্বাদ চেয়েছিলেন। তিনি একটি উন্নত ভারতের জন্য সংকল্পকে শক্তিশালী করার গুরুত্বের উপর জোর দেন।

আসামের মুখ্যমন্ত্রী রাজ্যের দ্বিতীয় দীর্ঘতম ফ্লাইওভার 'Shraddhanjali',-র উদ্বোধন করেছেন

আসামের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা 19 অক্টোবর, 2023-এ গুয়াহাটীতে নবনির্মিত 'Shraddhanjali' ফ্লাইওভারের উদ্বোধন করেছেন, যা রাজ্যের পরিকাঠামো উন্নয়নে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক হিসাবে চিহ্নিত করেছে। এর কারণ এটির নির্মাণ মাত্র 60 দিনের মধ্যে সম্পন্ন হয়েছে। উল্লেখ্য এই ফ্লাইওভারটির নির্মাণ সময়সূচির 300 দিন আগে এটি সম্পন্ন করা হয়েছে। 2.28-কিলোমিটার দীর্ঘ 'Shraddhanjali' এই ফ্লাইওভার, R.G. বরুয়া রোডের সুন্দরপুরের সাথে কমার্স পয়েন্টকে যুক্ত করে রাজ্যের দ্বিতীয় দীর্ঘতম ফ্লাইওভার হিসাবে বিবেচিত হয়েছে। আগামী বছরের আগস্টের মধ্যে সারা শহরে 2,000টি CCTV ক্যামেরা স্থাপন সহ বিভিন্ন উদ্যোগের পাশাপাশি এটি উন্মোচন করা হয়েছে।

অরুণাচল মন্ত্রিসভা 3টি টাইগার রিজার্ভ-এর জন্য বিশেষ বাঘ সুরক্ষা বাহিনী গঠনের অনুমোদন দিয়েছে

অরুণাচল প্রদেশ রাজ্য মন্ত্রিসভা রাজ্যের জীববৈচিত্র্য রক্ষা এবং আদিবাসী ভাষা সংরক্ষণের প্রচারের লক্ষ্যে বিভিন্ন ট্রান্সফর্মের পদক্ষেপ নেওয়ার জন্য সবুজ সংকেত দিয়েছে। এই উল্লেখযোগ্য সিদ্ধান্তগুলির মধ্যে ছিল তিনটি টাইগার রিজার্ভ-এর জন্য একটি বিশেষ বাঘ সুরক্ষা বাহিনী (STPF) প্রতিষ্ঠা, হার্ড ল্যান্ডসুয়েজ টিচারদের সম্মানী বরাদ্দ, রাজ্যের শিল্প ও বিনিয়োগ নীতির সংশোধন এবং 2023 এর জন্য অরুণাচল প্রদেশ হোম গার্ড বিধি প্রণয়ন।

Economy News

FICCI সমীক্ষা অনুসারে FY24-এ ভারতের অর্থনীতি 6.3% বৃদ্ধি পাবে

ফেডারেশন অফ ইন্ডিয়ান চেম্বার্স অফ কমার্স অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রি (FICCI) সম্প্রতি তার সাম্প্রতিক অর্থনৈতিক আউটলুক সমীক্ষা প্রকাশ করেছে, যা আসন্ন অর্থবছর, FY24-এ ভারতের অর্থনীতির প্রত্যাশিত বৃদ্ধির দিকে করে। 2023 সালের সেপ্টেম্বরে পরিচালিত এই সমীক্ষাটি অর্থনৈতিক ল্যান্ডস্কেপের ব্যাপক বিশ্লেষণ প্রদানের জন্য ব্যাংকিং, আর্থিক পরিষেবা এবং শিল্প খাতের বিশিষ্ট অর্থনীতিবিদদের একত্রিত করে।

ওয়ার্ল্ড ব্যাংকের সমীক্ষায় 2023-24 সালে ভারতের প্রত্যাশিত অর্থনৈতিক বৃদ্ধি পেয়েছে

ওয়ার্ল্ড ব্যাংকের সর্বশেষ ইন্ডিয়া ডেভেলপমেন্ট আপডেট (IDU) অনুসারে বিশ্বব্যাপী চ্যালেঞ্জের মধ্যে ভারত অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে অসাধারণ স্থিতিস্থাপকতা দেখিয়েছে। একটি কঠিন গ্লোবাল পরিবেশ সত্ত্বেও, ভারতের অর্থনীতি FY22/23-এ 7.2% হারে বৃদ্ধি পেয়েছে, যা এটিকে দ্রুততম বর্ধনশীল প্রধান অর্থনীতিগুলির মধ্যে একটি করে তুলেছে। শক্তিশালী অভ্যন্তরীণ চাহিদা: ভারতের শক্তিশালী অভ্যন্তরীণ চাহিদা তার অর্থনৈতিক বৃদ্ধিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে। পরিকাঠামো বিনিয়োগ: পাবলিক অবকাঠামোতে উল্লেখযোগ্য বিনিয়োগ অর্থনৈতিক কার্যকলাপকে বাড়িয়েছে।

আর্থিক খাতের শক্তি: সামগ্রিক অর্থনৈতিক স্থিতিস্থাপকতায় অবদান রেখে আর্থিক খাত আরও শক্তিশালী হয়েছে।

বর্ধিত ব্যাঙ্ক ক্রেডিট: FY23/24 এর প্রথম কোয়ার্টারে ব্যাঙ্ক ক্রেডিট 15.8% বৃদ্ধি পেয়েছে, যা একটি সুস্থ আর্থিক পরিবেশের ইঙ্গিত দেয়।

কেন্দ্রীয় সরকারী কর্মচারীদের জন্য 4% DA বৃদ্ধির অনুমোদন দিয়েছে

কেন্দ্র সরকার সম্প্রতি মহার্ঘ ভাতা (DA) এবং মহার্ঘ্যতা ভ্রাণ (DR) 4% বাড়িয়ে কেন্দ্রীয় সরকারী কর্মচারী এবং পেনশনভোগীদের সুবিধার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। উল্লেখ্য এই বৃদ্ধি 1 জুলাই, 2023 থেকে কার্যকর হবে। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী অনুরাগ ঠাকুর মহার্ঘ ভাতা এবং মহার্ঘ্যতা ভ্রাণ 4% বৃদ্ধির ঘোষণা করেছেন। এর ফলে কেন্দ্রীয় সরকারী কর্মচারীদের DA 42% থেকে বেড়ে 46% হবে। এই সিদ্ধান্ত 48.67 লক্ষ কেন্দ্রীয় সরকারী কর্মচারী এবং 67.95 লক্ষ পেনশনভোগী সহ বিপুল সংখ্যক লোককে উপকৃত করবে। কর্মচারী এবং পেনশনভোগীদের জন্য মহার্ঘ ভাতা গণনা করা হয় ইন্ডাস্ট্রিয়াল ওয়ার্কারদের জন্য কাস্টমার প্রাইস ইনডেক্সের (CPI-IW) মাধ্যমে, এবং এটি লেবার ব্যুরো দ্বারা প্রতি মাসে প্রকাশিত হয়। এই ঘোষিত DA এবং DR-এর অতিরিক্ত কিস্তি 1 জুলাই, 2023 থেকে প্রযোজ্য হবে।

2024-25 সালে রবি শস্যের জন্য মিনিউম সাপোর্ট প্রাইস (MSP) বৃদ্ধি করা হয়েছে

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে অর্থনৈতিক বিষয়ক মন্ত্রিসভা কমিটি 2024-25 সালের বিপণন মরসুমের জন্য রবি শস্যের জন্য ন্যূনতম সমর্থন মূল্য (MSP) বৃদ্ধির অনুমোদন দিয়েছে। এই সিদ্ধান্তের লক্ষ্য কৃষকদের ন্যায্য মূল্য নিশ্চিত করা এবং শস্য বৈচিত্র্যকে উৎসাহিত করা।

উল্লেখ্য মিনিউম সাপোর্ট প্রাইস হল সেই নিশ্চিত মূল্য যা সরকার কৃষকদের তাদের ফসলের জন্য অফার করে।

এই দামগুলি একটি সেফটি নেট হিসাবে কাজ করে এবং নিশ্চিত করে যে কৃষকরা তাদের প্রতিটি পণ্যের জন্য একটি যুক্তিসঙ্গত দাম পান।

গম: গমের MSP বেড়েছে 150 টাকা প্রতি কুইন্টাল। এর ফাইল প্রতি কুইন্টাল গমের দেন 2024-25 মরসুমের জন্য 2275 টাকা হয়েছে। এটি উৎপাদন খরচের তুলনায় 102% মার্জিন প্রদান করে।

বার্লি: বার্লির MSP বেড়েছে 115 প্রতি কুইন্টাল বেড়েছে। এর ফলে প্রতি কুইন্টালের দাম হয়েছে 1850, যা উৎপাদন খরচের তুলনায় 60% বেশি।

ছোলা: ছোলার MSP বেড়েছে প্রতি কুইন্টাল 105 টাকা। এখন উৎপাদন খরচের তুলনায় 60% মার্জিন সহ প্রতি কুইন্টালের দাম 5440 টাকা।

মসুর (মাসুর): মসুর ডালের MSP সবচেয়ে বেশি বৃদ্ধি পেয়েছে। এর ফলে এর দাম 425 প্রতি কুইন্টাল, থেকে বেড়ে প্রতি কুইন্টাল 6425 টাকা হয়েছে। এটি উৎপাদন খরচের তুলনায় একটি চিত্তাকর্ষক 89% মার্জিন অফার করে।

Rankings & Reports News

কেম্পেগৌড়া আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর বিশ্বব্যাপী অন-টাইম পারফরম্যান্স র‍্যাঙ্কিংয়ের শীর্ষে রয়েছে

এভিয়েশন অ্যানালিটিক্স ফার্ম সিরিয়াম দ্বারা প্রকাশিত একটি সাম্প্রতিক প্রতিবেদনে, বেঙ্গালুরুতে কেম্পেগৌড়া আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর (KIA), যা বেঙ্গালুরু আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর নামেও পরিচিত, একটি উল্লেখযোগ্য গৌরব অর্জন করেছে। উল্লেখ্য এটি গত তিন মাস ধরে "বিশ্বের সবচেয়ে সময়নিষ্ঠ বিমানবন্দর" হিসাবে স্বীকৃত হয়েছে। এই পুরস্কার যথাসময়ে প্রস্থানের জন্য বিমানবন্দরের ব্যতিক্রমী প্রতিশ্রুতি এবং যাত্রীদের জন্য

একটি চিত্তাকর্ষক ভ্রমণ অভিজ্ঞতার ওপর জোর দেয়। সিরিয়ামের রিপোর্ট, 'দ্য অন-টাইম পারফরম্যান্স মাস্ট্রি রিপোর্ট', KIA-কে বিশেষভাবে তার ধারাবাহিকভাবে অসামান্য অন-টাইম প্রস্থান পারফরম্যান্সের জন্য প্রশংসা করেছে। ব্যাঙ্গালোর ইন্টারন্যাশনাল এয়ারপোর্ট লিমিটেড দ্বারা পরিচালিত বিমানবন্দরটি জুলাই মাসে 87.51%, আগস্টে 89.66% এবং সেপ্টেম্বরে 88.51% সময়ানুবর্তিতার হার অর্জন করেছে। সিরিয়াম নির্ধারিত ডিপার্চার টাইমের 15 মিনিটের মধ্যে একটি বিমান গেটে পৌঁছায় কিনা তা মূল্যায়ন করে অন-টাইম পারফরম্যান্স (OTP) মূল্যায়ন করে। প্রতিবেদনটিতে KIA থেকে পরিচালিত মোট ফ্লাইটের প্রায় 89.03% কভার করা হয়েছে, যার পরিমাণ প্রায় 18,913টি ফ্লাইট।

গ্লোবাল রিমোট ওয়ার্ক ইনডেক্স অনুযায়ী বিশ্বের সবচেয়ে খারাপ দেশের মধ্যে ভারতের নাম রয়েছে

গ্লোবাল রিমোট ওয়ার্ক ল্যান্ডস্কেপের একটি উল্লেখযোগ্য পরিবর্তনে, গ্লোবাল রিমোট ওয়ার্ক ইনডেক্স (GRWI) 108টি দেশের মধ্যে ভারত 64তম স্থানে রয়েছে। এটি পূর্ববর্তী বছরের থেকে 15টি স্থানের উল্লেখযোগ্য পতনকে চিহ্নিত করে, যা দূরবর্তী কাজের জন্য দেশের প্রস্তুতি সম্পর্কে উদ্বেগ বাড়ায়।

GRWI, সাইবারসিকিউরিটি ফার্ম NordLayer দ্বারা বিকাশিত এবং প্রকাশিত, দূরবর্তী কাজের সাফল্যের জন্য গুরুত্বপূর্ণ চারটি মৌলিক মানদণ্ডের ভিত্তিতে দেশগুলিকে মূল্যায়ন করে। এই গুলি হল

সাইবার নিরাপত্তা

অর্থনৈতিক নিরাপত্তা

ডিজিটাল এবং ভৌত পরিকাঠামো

সামাজিক নিরাপত্তা

ভারতের দূরবর্তী কাজের চ্যালেঞ্জগুলি মূলত সাবপার ডিজিটাল এবং ভৌত অবকাঠামোতে নিহিত। দেশটি এই বিভাগে 77 তম স্থানে রয়েছে, এটি নির্দেশ করে যে এর ই-অবকাঠামো বিশ্বব্যাপী স্বল্পমান (95তম অবস্থান)। ভারতের ইন্টারনেট পরিষেবাগুলি, যদিও ব্যাপকভাবে উপলব্ধ, খরচ (78তম) এবং গুণমানের (70তম) সমস্যা দ্বারা জর্জরিত, যা দূরবর্তী কাজের দক্ষতাকে বাধা দেয়।

Business News

IDFC, IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্কের সাথে মার্জ হওয়ার জন্য CCI-এর অনুমোদন পেয়েছে

কম্পিটিশন কমিশন অফ ইন্ডিয়া (CCI) ইনফ্রাস্ট্রাকচার ডেভেলপমেন্ট ফাইন্যান্স কোম্পানি (IDFC) এবং IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্কের মার্জারের জন্য অনুমোদন দিয়েছে। এই অনুমোদনটি 17 অক্টোবর, 2023-এ একটি নিয়ন্ত্রক ফাইলিংয়ের মাধ্যমে জানানো হয়েছে। এই মার্জারের আগে 3 জুলাই IDFC এবং IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্ক উভয়ের বোর্ড অফ ডিরেক্টরস-এর কাছ থেকে সবুজ সংকেত পেয়েছে। তবে, মার্জার চূড়ান্ত করার জন্য, এটির এখনও বিভিন্ন সংবিধিবদ্ধ এবং নিয়ন্ত্রক সংস্থার অনুমোদনের প্রয়োজন। এর মধ্যে রয়েছে সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ বোর্ড অফ ইন্ডিয়া (SEBI), ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক (RBI), এবং ন্যাশনাল কোম্পানি ল ট্রাইব্যুনাল (NCLT)-এর অ্যাপ্রুভাল। মার্জ করার জন্য স্টক এক্সচেঞ্জের সম্মতি, এবং সেইসাথে IDFC এবং IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্ক উভয়ের শেয়ারহোল্ডার এবং ঋণদাতাদের চুক্তির প্রয়োজন। 30 জুন, 2023 পর্যন্ত, IDFC তার অ-আর্থিক হোল্ডিং কোম্পানির মাধ্যমে IDFC ফার্স্ট ব্যাঙ্কে 30.93 শতাংশ শেয়ার ধারণ করেছে।

CCEA লাদাখে 13 গিগাওয়াট গ্রিন এনার্জি করিডোর প্রকল্পের নির্মাণের 20,000

কোটি টাকা অনুমোদন করেছে

অর্থনৈতিক বিষয় সংক্রান্ত মন্ত্রিসভা কমিটি (CCEA) লাদাখে গ্রীন এনার্জি করিডোর (GEC) ফেজ-II - ইন্টারস্টেট ট্রান্সমিশন সিস্টেম (ISTS)-কে একটি বিশাল 13-গিগাওয়াট (GW) রিনিউনাবলেঅ্যাবেল এনার্জি (RE) প্রজেক্টের জন্য সবুজ সংকেত দিয়েছে। এই অ্যান্ডিসিউস প্রজেক্টটি ভারতে রিনিউনাবলেঅ্যাবেল এনার্জির ল্যান্ডস্কেপকে নতুন আকার দিতে প্রস্তুত। প্রকল্পের প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল লাদাখে একটি বিশাল 13 গিগাওয়াট এনার্জি প্রজেক্ট স্থাপন করা, একটি অঞ্চল যা তার জটিল ভূপ্রকৃতি, চরমভাবাপন্ন জলবায়ু পরিস্থিতি এবং প্রতিরক্ষা সংবেদনশীলতার জন্য পরিচিত। নতুন ও মিনিস্ট্রি অফ নিউ এন্ড রিনিউনাবলেঅ্যাবেল এনার্জি (MNRE) প্রকাশ করেছে যে প্রকল্পটির মোট আনুমানিক ব্যয় ₹20,773.70 কোটি কেন্দ্রীয় আর্থিক সহায়তা (CFA) প্রকল্প ব্যয়ের 40 শতাংশ কভার করবে, যার পরিমাণ ₹8,309.48 কোটি।

টাটা মোটরস 'ফ্রেট টাইগার'-এ 27% পাটনারশীপ অর্জন করতে ₹150 কোটি বিনিয়োগ করবে বলে জানিয়েছে

ভারতীয় অটোমোটিভ সেক্টরের একটি বিশিষ্ট নাম Tata Motors, একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপের ঘোষণা করেছে যা দেশের লজিস্টিক ল্যান্ডস্কেপকে নতুন আকার দেবে। উল্লেখ্য কোম্পানি ফ্রেট টাইগারের 27% অংশীদারিত্ব অর্জনের পরিকল্পনা প্রকাশ করেছে, একটি সফটওয়্যার-এ-সার্ভিস (SaaS) প্ল্যাটফর্ম যা এন্ড-টু-এন্ড লজিস্টিক সমাধানগুলিতে বিশেষজ্ঞ। এই স্ট্রাটজিক পাটনারশীপ ভারতে ট্রাক এবং মালবাহী ইকোসিস্টেমের মধ্যে দক্ষতা বাড়াতে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপের প্রতিনিধিত্ব করেছে। Tata Motors ফ্রেট টাইগারে ₹150 কোটির উল্লেখযোগ্য বিনিয়োগের জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ, SaaS প্ল্যাটফর্মে (সফটওয়্যার হিসাবে একটি পরিষেবা) 27% পাটনারশীপ নিশ্চিত করে। তবে, Tata Motors-এর কাছে এক্সিস্টিং মার্কেট প্রাইসের উপর নির্ভর করে পরবর্তী দুই বছরে আরও ₹100 কোটি বিনিয়োগ করার বিকল্প রয়েছে।

RBI কোটাক মাহিন্দ্রা ব্যাঙ্কে MFI সোনাটা ফাইন্যান্স অধিগ্রহণের অনুমোদন দিয়েছে

আর্থিক ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য উন্নয়নে, কোটাক মাহিন্দ্রা ব্যাঙ্ক ক্ষুদ্র ঋণদাতা সোনাটা ফাইন্যান্সের 100% পাটনারশীপ অর্জনের জন্য ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের (RBI) অনুমোদন পেয়েছে। এই অধিগ্রহণটি কোটাক মাহিন্দ্রা ব্যাঙ্কের ক্ষুদ্র ঋণ খাতে তার উপস্থিতি প্রসারিত করার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। উল্লেখ্য কোটাক মাহিন্দ্রা ব্যাঙ্ক, যেটি ভারতের অন্যতম প্রধান বেসরকারি খাতের ক্ষুদ্র ঋণদাতা, সোনাটা ফাইন্যান্স, একটি অ-ব্যাঙ্কিং আর্থিক সংস্থা - মাইক্রোফিন্যান্স প্রতিষ্ঠান (NBFC-MFI) অধিগ্রহণ করে একটি স্ট্রাটজিক পদক্ষেপ নিয়েছে। প্রায় 537 কোটি টাকা মূল্যের এই অধিগ্রহণটি ফেক্সারিতে ঘোষণা করা হয়ে এবং এখন RBI থেকে গুরুত্বপূর্ণ অনুমোদন পেয়েছে।

Agreement News

প্রি-বুক করা খাবারের ডেলিভারির জন্য Zomato-এর সাথে IRCTC পাটনারশীপ করেছে

ভারতে ট্রেন ভ্রমণকারীদের জন্য এক উল্লেখযোগ্য উন্নয়নে, ইন্ডিয়ান রেলওয়ে ক্যাটারিং অ্যান্ড ট্যুরিজম কর্পোরেশন লিমিটেড (IRCTC) জনপ্রিয় ফুড ডেলিভারি প্ল্যাটফর্ম, Zomato-এর সাথে যোগ দিয়েছে। এই স্ট্রাটজিক জোন্টের লক্ষ্য হল IRCTC-এর ই-ক্যাটারিং সেগমেন্টের মাধ্যমে বিস্তৃত খাবারের বিকল্পগুলি অফার করার মাধ্যমে রেল যাত্রীদের বিভিন্ন খাবারের অভিজ্ঞতা বাড়ানো। এই সহযোগিতার লক্ষ্য হল রেল যাত্রীদের

বিভিন্ন রন্ধনসম্পর্কীয় পছন্দগুলি পূরণ করা, যাতে তারা তাদের স্বাদ এবং খাদ্যতালিকাগত প্রয়োজনীয়তার সাথে মানানসই বিভিন্ন খাবারের অ্যাক্সেস নিশ্চিত করে। পাটনারশীপটি ভ্রমণকারীদের বর্ধিত পছন্দ, সুবিধা এবং শেষ পর্যন্ত আরও আনন্দদায়ক এবং আরামদায়ক ভ্রমণ প্রদানের জন্য সেট করা হয়েছে। এই যুগান্তকারী পাটনারশিপের অংশ হিসাবে, IRCTC পাঁচটি বিশিষ্ট রেলওয়ে স্টেশনে একটি গ্রুফ অফ কনসেপ্ট (PoC) চালু করেছে: যথা নতুন দিল্লি, প্রয়াগরাজ, কানপুর, লখনউ এবং বারাণসী। এই PoC যাত্রীদের Zomato-এর সহায়তায় IRCTC ই-ক্যাটারিং পোর্টালের মাধ্যমে প্রি-অর্ডার করা খাবারের অর্ডার এবং গ্রহণ করতে দেয়।

Appointment News

B.K. মোহান্তি IREDA-তে ফিন্যান্স ডিরেক্টর হিসাবে দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন

ডঃ বিজয় কুমার মোহান্তি আনুষ্ঠানিকভাবে ইন্ডিয়ান রিনিউএবল এনার্জি ডেভেলপমেন্ট এজেন্সি লিমিটেড (IREDA) এর ডিরেক্টর (ফিন্যান্স) এর ভূমিকা গ্রহণ করেছেন। প্রসঙ্গত ড. মোহান্তি, একজন অত্যন্ত সম্মানিত সিনিয়র ফিন্যান্স প্রফেশনাল যার ভারতের বিদ্যুত খাতে 25 বছরেরও বেশি সময় বিস্তৃত একটি উজ্জ্বল কর্মজীবন রয়েছে, তিনি তাঁর সাথে প্রচুর জ্ঞান এবং অভিজ্ঞতা নিয়ে এসেছেন যা IREDA-এর নেতৃত্বকে সমৃদ্ধ করার প্রতিশ্রুতি দেয়। IREDA-এর ডিরেক্টর (ফিন্যান্স) হিসাবে ড. মোহান্তির নিয়োগ অ্যাপয়েন্টমেন্ট কমিটি অফ দ্যা ক্যাবিনেট (ACC) দ্বারা অনুমোদিত হয়েছে। নতুন ও পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি মন্ত্রক কর্তৃক জারি করা একটি আদেশে, ডঃ বিজয় কুমার মহান্তি দায়িত্ব গ্রহণের তারিখ থেকে পাঁচ বছরের জন্য বা পরবর্তী আদেশ না হওয়া পর্যন্ত, (যেটি আগে হয়) তাকে এই পদে নিযুক্ত করা হয়েছে। এই দীর্ঘমেয়াদী প্রতিশ্রুতি IREDA এর ফিন্যান্সিয়াল লিডারশিপে স্থিতিশীলতা এবং ধারাবাহিকতা প্রদান করবে বলে আশা করা হচ্ছে।

সঞ্জয় কুলশ্রেষ্ঠকে HUDCO-এর নতুন চেয়ারম্যান ও ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে মনোনীত করা হয়েছে

সঞ্জয় কুলশ্রেষ্ঠ 16ই অক্টোবর 2023 থেকে HUDCO-এর চেয়ারম্যান ও ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে যোগদান করেছেন। তিনি ইনফ্রাস্ট্রাকচার ফাইন্যান্সিং, হেজিং, রিস্ক ম্যানেজমেন্ট, ALM, তাপবিদ্যুৎ কেন্দ্র ব্যবস্থাপনা, পাওয়ার সেক্টর প্রজেক্ট ফাইন্যান্সিং ইত্যাদি বিষয়ে 32 বছরের বেশি দক্ষতার সম্পন্ন একজন ইলেকট্রিক্যাল ইঞ্জিনিয়ার। প্রথম 15 বছর ধরে, তিনি রাজ্য এবং বেসরকারি উভয় ক্ষেত্রেই বিদ্যুৎ প্রকল্প বাস্তবায়ন, হাই ভোল্টেজ সাবস্টেশন এবং ট্রান্সমিশন লাইনের ক্ষেত্রে কাজ করেছেন। 2006 সালে, তিনি REC-তে যোগদান করেন, প্রাথমিকভাবে মুম্বাইতে এবং পরে দিল্লির সদর দফতরে চলে যান যেখানে তিনি গত 17 বছর ধরে একটি পাওয়ার সেক্টর ফাইন্যান্সিং বিশেষজ্ঞ ছিলেন যেখানে তিনি বিদ্যুৎ খাতের প্রকল্পগুলির প্রযুক্তি-বাণিজ্যিক মূল্যায়ন পরিচালনা করেন এবং একাধিক সরকারি প্রকল্প বাস্তবায়নের অগ্রণী ভূমিকা পালন করেন।

রাষ্ট্রপতি ওড়িশা এবং ত্রিপুরার জন্য নতুন রাজ্যপাল নিয়োগ করেছেন

রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু সম্প্রতি ওড়িশা এবং ত্রিপুরার জন্য নতুন গভর্নর/রাজ্যপাল নিয়োগ করেছেন। এই নিয়োগের মাধ্যমে তিনি অভিজ্ঞ নেতাদের এই গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকায় নিয়োগ করেছেন।

ওড়িশার নতুন রাজ্যপাল: রঘুবর দাস

রঘুবর দাস 2014 থেকে 2019 সাল পর্যন্ত ঝাড়খণ্ডের মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে দায়িত্ব ছিলেন। উল্লেখযোগ্য কীর্তি: তিনিই একমাত্র নেতা যিনি ঝাড়খণ্ডের মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে পূর্ণ পাঁচ বছরের মেয়াদ শেষ করেছেন।

রাজনৈতিক কর্মজীবন: উল্লেখ্য দাস 1995 সালে বিহার এবং ঝাড়খন্ড যখন একটি রাজ্য ছিল তখন বিধায়ক হিসাবে নির্বাচিত হন।

বর্তমান ভূমিকা: বর্তমানে, তিনি বিজেপির জাতীয় সহ-সভাপতি।

ত্রিপুরার নতুন রাজ্যপাল: ইন্দ্রসেনা রেড্ডি নাথু

পটভূমি: নথু ইন্দ্রসেনা রেড্ডি একজন তিনবারের বিধায়ক এবং তেলেঙ্গানার একজন বিশিষ্ট বিজেপি নেতা।

নেতৃত্বের ভূমিকা: এর আগে তিনি বিজেপির জাতীয় সম্পাদক পদে অধিষ্ঠিত ছিলেন।

নতুন দায়িত্ব: রাষ্ট্রপতি মুর্মু তার রাজনৈতিক অভিজ্ঞতা এবং উত্সর্গের স্বীকৃতি দিয়ে তাকে ত্রিপুরার রাজ্যপাল হিসেবে নিযুক্ত করেছেন।

ডঃ মীনেশ শাহ ইন্টারন্যাশনাল ডেইরি ফেডারেশনের বোর্ডে নির্বাচিত হয়েছেন
ন্যাশনাল ডেইরি ডেভেলপমেন্ট বোর্ডের (NDDB) চেয়ারম্যান ও ম্যানেজিং ডিরেক্টর ড. মীনেশ শাহ 15 অক্টোবর IDF-এর সাধারণ অধিবেশন চলাকালীন ইন্টারন্যাশনাল ডেইরি ফেডারেশন (IDF)-এর বোর্ডে নির্বাচিত হয়েছেন। IDF-এর সাথে ইনভলভমেন্টের দীর্ঘ ইতিহাসের সাথে, ডক্টর শাহের অবদানগুলি গ্লোবাল স্টেজে ভারতের অনন্য স্মল হোল্ডার-বেসড দুগ্ধ উৎপাদন ব্যবস্থার প্রচারে সহায়ক ভূমিকা পালন করেছে। তিনি 2022 সালের সেপ্টেম্বরে ভারতে বিশ্বের বৃহত্তম ডেইরি কনফারেন্স - IDF WDS 2022-এর সফল সংগঠনের নেতৃত্ব দিয়েছিলেন, যা প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি উদ্বোধন করেছিলেন।

Puma রোপস মোহাম্মদ শামিকে তাদের ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসেবে নিয়োগ করেছে

ক্রীড়া উত্সাহী এবং অনুরাগীদের জন্য একটি এক্সসাইটিং ডেভেলপমেন্ট, বিশ্বাত্মক স্পোর্টস ব্র্যান্ড Puma, বিশিষ্ট ভারতীয় ফাস্ট বোলার মোহাম্মদ শামিকে তাদের ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডর হিসাবে নিযুক্ত করার ঘোষণা করেছে। এই স্ট্রেটিজিক পার্টনারশীপটি Puma-এর ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডরদের চিত্তাকর্ষক তালিকায় আরও একটি তারকাকে অন্তর্ভুক্ত করে। উল্লেখ্য Puma তাদের বিভিন্ন খেলায় বিশেষ ছাপ তৈরি করেছে এমন ব্র্যান্ড অ্যাম্বাসেডরদের একটি তারকা-খচিত লাইনআপ নিয়ে গর্ব করে। এছাড়া এই তালিকায় রয়েছেন ক্রিকেট আইকন বিরাট কোহলি, স্প্রিন্টিং কিংবদন্তি উসাইন বোল্ট, ফুটবল সেনসেশন নেইমার জুনিয়র এবং সুনীল ছেত্রী, বক্সিং চ্যাম্পিয়ন MC মেরি কম, ক্রিকেটার হরমনপ্রীত কৌর এবং হারলিন দেওল এবং প্যারা-শুটার অবনী লেখারা।

HP ইন্সিটা দাশগুপ্তকে ভারতের সিনিয়র ভাইস প্রেসিডেন্ট এবং MD হিসেবে নিয়োগ করেছে

Hewlett-Packard (HP) তার ইন্ডিয়ান মার্কেটের জন্য সিনিয়র ভাইস প্রেসিডেন্ট এবং ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে ইপসিতা দাশগুপ্তকে নিয়োগের মাধ্যমে একটি উল্লেখযোগ্য নেতৃত্বের পরিবর্তনের ঘোষণা করেছে। উল্লেখ্য মিসেস দাশগুপ্তের ভূমিকা ভারত, বাংলাদেশ এবং শ্রীলঙ্কা অঞ্চলে HP-এর স্ট্রেটিজিক এবং লাভজনকতার সমস্ত দিক তত্ত্বাবধান করে। তার নতুন ভূমিকায়, মিসেস দাশগুপ্ত এই গুরুত্বপূর্ণ সাউথ এশিয়ান মার্কেটগুলির জন্য HP-এর অপারেশন, স্ট্রেটিজি এবং লাভ ও ক্ষতির (P&L) নেতৃত্ব ও পরিচালনার দায়িত্ব বহন করবেন।

Banking News

ইউনিয়ন ব্যাঙ্কের উপর RBI 1 কোটি টাকার জরিমানা আরোপ করেছে

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) ইউনিয়ন ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া, RBL ব্যাঙ্ক এবং বাজাজ ফাইন্যান্সের উপর জরিমানা আরোপ করে তার নিয়ন্ত্রক নির্দেশাবলীর সাথে অসম্মতি করার বিষয়ে কঠোর অবস্থান নিয়েছে। উল্লেখ্য এই সব সংস্থা যারা সকলেই RBI-এর

নিয়ন্ত্রক নির্দেশিকাগুলির লঙ্ঘনের জন্য জরিমানার সম্মুখীন হয়েছে। RBI 'Loans and Advances – Statutory and Other Restrictions' সংক্রান্ত নিয়ন্ত্রক নির্দেশিকাগুলি মেনে চলতে ব্যর্থতার জন্য ইউনিয়ন ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়াকে ₹1 কোটি জরিমানা করেছে। 2020-21 অর্থবছরের জন্য ব্যাঙ্কের আর্থিক বিষয়গুলির একটি পরীক্ষায় উল্লেখযোগ্য অসম্মতি সংক্রান্ত সমস্যাগুলি প্রকাশিত হয়েছে। ব্যাঙ্ক এই প্রকল্পগুলির কার্যকারিতা সম্পর্কে যথাযথ অধ্যবসায় না করে নির্দিষ্ট প্রকল্পের জন্য নির্ধারিত বাজেটের সম্পদের পরিবর্তে একটি কর্পোরেশনকে একটি মেয়াদী ঋণ মঞ্জুর করেছে। এছাড়া, বাজেটের সংস্থান ব্যবহার করে ঋণের পরিশোধ এবং পরিষেবা প্রদান করা হয়েছে, যা কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্কের নির্দেশের সরাসরি লঙ্ঘন।

ফেডারেল ব্যাঙ্ক তার প্রতিষ্ঠাতার গ্রামে 'মুক্কানুর মিশন' উদ্যোগ চালু করেছে
ফেডারেল ব্যাঙ্ক গতকাল তার প্রতিষ্ঠাতা, কেপি হরমিসের 106 তম জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে, ফেডারেল ব্যাঙ্ক সম্প্রতি 'মুক্কানুর মিশন' উদ্বোধন করেছে। উল্লেখ্য এটি হল কেরালার এর্নাকুলাম জেলায় অবস্থিত মুক্কানুর গ্রামে পরিবর্তন ও অগ্রগতির জন্য পরিকল্পিত একটি যুগান্তকারী উদ্যোগ। এই উদ্যোগটি কমিউনিটি ডেভেলপমেন্ট, এনভায়রমেন্টাল সাস্টেনেবিলিটি এবং ডিজিটাল ট্রেন্ডফোরমেশনের প্রতি ব্যাঙ্কের প্রতিশ্রুতির একটি প্রমাণ, যা এর বিশিষ্ট প্রতিষ্ঠাতার আদর্শের সাথে পুরোপুরি সামঞ্জস্যপূর্ণ। প্রসঙ্গত মুক্কানুর, সুন্দর এর্নাকুলাম জেলায় অবস্থিত একটি নির্মল গ্রাম, গভীর সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য এবং প্রাকৃতিক সৌন্দর্যের একটি স্থান। তবে, দেশের অনেক অংশের মতো, এটি পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা, বর্জ্য ব্যবস্থাপনা এবং প্রয়োজনীয় পরিষেবাগুলিতে অ্যাক্সেস সম্পর্কিত বিভিন্ন চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হয়েছে। ফেডারেল ব্যাঙ্ক একটি বিস্তৃত পরিকল্পনা বাস্তবায়নের জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ যা সমগ্র গ্রামের ডিজিটালাইজেশন, একটি কঠোর পরিচ্ছন্নতা অভিযান, ওয়েস্ট ম্যানেজমেন্ট, বৃক্ষরোপণ, কমিউনিটি ডেভেলপমেন্ট এবং পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি প্রকল্পের বাস্তবায়নকে অন্তর্ভুক্ত করে।

RBI KYC নিয়ম সংশোধন করে, মানি লন্ডারিং প্রতিরোধে উন্নত নির্দেশিকা অফার করেছে

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) সম্প্রতি নিয়ন্ত্রিত সংস্থাগুলির জন্য KNOW YOUR CUSTOMER (KYC) এর প্রধান নির্দেশনায় উল্লেখযোগ্য সংশোধন করেছে। এই পরিবর্তনগুলি মানি লন্ডারিং প্রতিরোধের নিয়মগুলির সংশোধনগুলিকে অন্তর্ভুক্ত করে এবং, গুরুত্বপূর্ণভাবে, পার্টনার সংস্থাগুলির জন্য বেনিফিসিয়াল ওনার (BO) সনাক্তকরণের প্রয়োজনীয়তার সাথে মোকাবিলা করে। এই সংশোধিত নিয়মের অধীনে, "Principal Officer" এর সংজ্ঞা স্পষ্ট করা হয়েছে। একজন প্রধান কর্মকর্তাকে এখন রেগুলেটেড এনটিটি (RE) দ্বারা মনোনীত ম্যানেজমেন্ট পর্যায়ের একজন কর্মকর্তা হিসাবে সংজ্ঞায়িত করা হয়। এই পরিবর্তনের লক্ষ্য তথ্য প্রদানের জন্য দায়ী ব্যক্তিদের সম্পর্কে আরও স্পষ্টতা প্রদান করা। এটি নিশ্চিত করে যে সিনিয়র ম্যানেজমেন্ট KYC রেগুলেশন মেনে চলার জন্য দায়বদ্ধ।

RBI ইন্টার ব্যাঙ্ক ঋণের জন্য ই-রুপী টেস্ট করার জন্য পাইলট রান শুরু করেছে
ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক ইন্টার ব্যাঙ্ক ঋণ নেওয়ার জন্য ই-রুপি, সেন্ট্রাল ব্যাঙ্ক ডিজিটাল কারেন্সি (CBDC) পরীক্ষা করার জন্য একটি পাইলট রান শুরু করে দেশের আর্থিক ল্যাভস্কেপের ডিজিটাল ট্রান্সফর্মেশনের ক্ষেত্রে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। উল্লেখ্য ই-রুপি পাইলট প্রজেক্ট হল একটি উল্লেখযোগ্য প্রয়াস যা ভারতে ইন্টার ব্যাঙ্ক ট্রান্সাকশন পরিচালনার পদ্ধতিতে রিভোলুশন ঘটাতে ব্লকচেইন প্রযুক্তি এবং ডিজিটাল মুদ্রার সম্ভাবনাকে কাজে লাগাতে চায়।

Science & Technology News

2040 সালের মধ্যে ইসরোকে চাঁদে অবতরণের নির্দেশ দিয়েছেন প্রধানমন্ত্রী মোদি

ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি 2040 সালের মধ্যে চাঁদে তার প্রথম নভোচারী পাঠানো এবং 2035 সালের মধ্যে একটি দেশীয় মহাকাশ স্টেশন স্থাপন সহ দেশের মহাকাশ কার্যক্রম সম্প্রসারণের অ্যাম্বিসিউস পরিকল্পনার কথা ঘোষণা করেছেন। চন্দ্রযান-3-এর চন্দ্র অনুসন্ধানের সাফল্যের পর, ভারত পুনরায় চন্দ্র অনুসন্ধানের জন্য প্রস্তুতি নিচ্ছে। উল্লেখ্য, ভারতের লক্ষ্য ছিল 2022 সালের মধ্যে নিজস্ব মহাকাশ স্টেশন তৈরি করা, কিন্তু প্রযুক্তিগত সমস্যা এবং COVID-19 মহামারী তার বিলম্বের ঘটেছে। প্রসঙ্গত ভারত চাঁদ অন্বেষণের জন্য একটি রোডম্যাপ তৈরি করেছে, যার মধ্যে রয়েছে একটি পরবর্তী প্রজন্মের লঞ্চ ভেহিকল তৈরি করা, একটি নতুন লঞ্চ প্যাড তৈরি করা এবং মানব-কেন্দ্রিক গবেষণাগার তৈরি করা এবং সংশ্লিষ্ট প্রযুক্তির অন্তর্ভুক্তি। এছাড়া 2025 সালে প্রত্যাশিত গগনযান মিশন, যেখানে তিন ক্রু সদস্যকে তিন দিনের জন্য কক্ষপথে চালু করার পরিকল্পনা করেছে ISRO।

Schemes and Committees News

PMJDY বৃদ্ধি পেয়েছে যা H1-এ মোট ব্যালেন্সে ₹30,000 কোটি অ্যাড করেছে

প্রধানমন্ত্রী জন ধন যোজনা (PMJDY) উল্লেখযোগ্য সাফল্য অর্জন করেছে। এই প্রকল্পটিতে 50 কোটিরও বেশি সুবিধাভোগী যুক্ত হয়েছে এবং মোট ব্যালেন্সে উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি পেয়েছে। স্কিমের আর্থিক বৃদ্ধি, বিশেষ করে কোভিড-19-এর পরে, ফিন্যান্সিয়াল ইনক্লুশনের প্রচারে এর কার্যকারিতা প্রতিফলিত করে। চলতি আর্থিক বছরের প্রথমার্ধে, PMJDY অ্যাকাউন্টে মোট ব্যালেন্স ₹30,000 কোটি বেড়েছে, যা 4 অক্টোবর, 2023 পর্যন্ত ₹2.05 লক্ষ কোটিতে পৌঁছেছে। গত বছরে সুবিধাভোগীর সংখ্যা 3.5 কোটিরও বেশি বেড়েছে, যা 47 কোটি থেকে 50.63 কোটিতে দাঁড়িয়েছে, যানতুন তালিকাভুক্তির ক্ষেত্রে স্থির বৃদ্ধির প্রবণতাকে দেখায়। পাবলিক সেক্টরের ব্যাঙ্কগুলি ₹1.60-লক্ষ কোটি টাকার ব্যালেন্স সহ 40 কোটি অ্যাকাউন্ট পরিচালনা করে, বাকিটা আঞ্চলিক গ্রামীণ ব্যাঙ্ক, সমবায় ব্যাঙ্ক এবং বেসরকারী খাতের ব্যাঙ্কগুলি দ্বারা অনুদান দেওয়া হয়।

Summits & Conference News

উদ্বোধনী 2+2 সংলাপের সময় ভারত এবং যুক্তরাজ্য বাণিজ্য, প্রতিরক্ষা এবং আরও অনেক কিছুতে সহযোগিতার সন্ধান করেছে

ভারত এবং যুক্তরাজ্যের মধ্যে সম্প্রতি নয়াদিল্লিতে তাদের প্রথম 2+2 ফরেন অ্যাফেয়ার্স এবং ডিফেন্স অনুষ্ঠিত হয়েছে। এই সংলাপ দুই দেশের মধ্যে ব্যাপক স্ট্রাটজিক পার্টনারশীপ জোরদার করার ক্ষেত্রে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপের ইঙ্গিত দেয়। উভয় দেশের কর্মকর্তারা ভারত ও যুক্তরাজ্যের মধ্যে অর্থনৈতিক সম্পর্ক জোরদার করার লক্ষ্যে বাণিজ্য ও বিনিয়োগে সহযোগিতা বাড়ানোর উপায় নিয়ে আলোচনা করেছেন। ভারত ও যুক্তরাজ্য সামুদ্রিক নিরাপত্তা সহ প্রতিরক্ষা ক্ষেত্রে সহযোগিতার উপায় অনুসন্ধান করেছে। উভয় পক্ষ সন্ত্রাসবাদ মোকাবেলা এবং মানবিক ও দুর্যোগ গ্রাণ প্রচেষ্টায় সহায়তা করার কৌশল নিয়ে আলোচনা করেছে। সাইবার নিরাপত্তা এবং উন্নত প্রযুক্তির মতো ক্ষেত্রগুলিতে যৌথ প্রচেষ্টার প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দিয়ে সমালোচনামূলক এবং উদীয়মান প্রযুক্তির উপর ফোকাস করা হয়েছিল। সংলাপে বেসামরিক বিমান চলাচলের বিষয়ে আলোচনা অন্তর্ভুক্ত ছিল, যার লক্ষ্য ছিল দুই দেশের মধ্যে সংযোগ উন্নত করা। আলোচনাও অবকাঠামো উন্নয়নে সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টাকে কেন্দ্র করে।

Awards & Honors News

রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু 69তম জাতীয় চলচ্চিত্র পুরস্কার 2023 প্রদান করেছেন

17 অক্টোবর, রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু নয়াদিল্লির বিজ্ঞান ভবনে 69তম জাতীয় চলচ্চিত্র পুরস্কার 2023 প্রদান করেবেন। এই পুরস্কার প্রদান, প্রাথমিকভাবে মহামারীর কারণে বিলম্বিত হয়েছিল, অবশেষে ভারতীয় চলচ্চিত্রে অসামান্য কৃতিত্বকে সম্মানিত করার জন্য এই অনুষ্ঠান আয়োজিত হয়েছে। এই বছরের আগস্টে, পুরস্কার বিজয়ীদের নাম আনুষ্ঠানিকভাবে প্রকাশ করা হয়, যা চলচ্চিত্র শিল্পের মধ্যে এবং চলচ্চিত্র উত্সাহীদের মধ্যে উত্তেজনা তৈরি করে।

এই পুরস্কার গুলি হল :

সেরা অভিনেতা: আল্লু অর্জুন

সেরা অভিনেত্রী: আলিয়া ভাট এবং কৃতি স্যানন

সেরা ফিচার ফিল্ম: "রকেট্ট: দ্য নাস্তি ইফেক্ট"

ন্যাশনাল ইন্সটিগ্রেশনের উপর সেরা চলচ্চিত্র: "দ্য কাশ্মীর ফাইলস"

শ্রেয়া ঘোষাল 5 তম জাতীয় পুরস্কার 2023 পেয়েছেন

প্রখ্যাত প্লেব্যাক গায়িকা শ্রেয়া ঘোষাল 69তম জাতীয় চলচ্চিত্র পুরস্কারে মর্যাদাপূর্ণ সেরা মহিলা প্লেব্যাক গায়কের পুরস্কার পেয়ে তার মুকুটে আরেকটি পালক যোগ করেছেন। নয়াদিল্লির বিজ্ঞান ভবনে আয়োজিত এক জমকালো অনুষ্ঠানে ভারতের মাননীয় রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু তাকে এই পুরস্কার প্রদান করেছেন। এই পুরস্কারের মাধ্যমে ভারতীয় চলচ্চিত্র শিল্পে শ্রেয়া ঘোষালের অসাধারণ যাত্রা প্রশংসায় ভূষিত হয়েছে, এবং সাম্প্রতিক এই জয়টি তার পঞ্চম জাতীয় চলচ্চিত্র পুরস্কারকে চিহ্নিত করেছে। উল্লেখ্য তার প্রথম জাতীয় পুরস্কার 2003 সালে আইকনিক সিনেমা 'দেবদাস'-এ "বেয়ারি পিয়া"-এর জন্য আসে। পরবর্তীকালে, তিনি 'ধীরে জলনা' এবং 'যব'-এর মতো 'পহেলি'-এর মতো চলচ্চিত্রে তার সুরেলা অবদানের জন্য আরও প্রশংসা অর্জন করেন। আমরা "ইয়ে ইশক হায়ে" এর সাথে দেখা করেছি। 2010 সালে, শ্রেয়ার প্রতিভা আরও একবার উজ্জ্বল হয়েছিল যখন তিনি একটি নয় বরং দুটি গানের জন্য জাতীয় পুরস্কার জিতেছিলেন - মারাঠি ছবি 'জোগাভা' থেকে "জীব দংলা" এবং বাংলা চলচ্চিত্র 'অন্তহীন' থেকে "ফেরারি মন"।

সাস্টেনেবল প্রতিবেদনে অবদানের জন্য ICAI জাতিসংঘের পুরস্কার পেয়েছে

দ্য ইনস্টিটিউট অফ চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টস অফ ইন্ডিয়া (ICAI) সাস্টেনেবিলিটি রিপোর্টিং স্ট্যান্ডার্ড বোর্ড সহ শীর্ষস্থানীয় সাস্টেনেবল উদ্যোগের জন্য একটি মর্যাদাপূর্ণ UN পুরস্কার পেয়েছে। ইউনাইটেড নেশনস কনফারেন্স অন ট্রেড অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট (UNCTAD) 8ম ওয়ার্ল্ড ইনভেস্টমেন্ট ফোরামে সাস্টেনেবল রিপোর্টিংয়ে অবদানের জন্য ICAI-কে সম্মানিত করেছে। ICAI-এর প্রচেষ্টার লক্ষ্য ভারতে সাস্টেনেবল প্র্যাক্টিসের প্রচার করা এবং আন্তর্জাতিক মানের সাথে সারিবদ্ধ করা। বিশ্বব্যাপী 70টি উদ্যোগের মধ্যে ICAI-এর সাস্টেনেবল উদ্যোগগুলি সর্বোচ্চ স্কোর পেয়েছে। তারা সাস্টেনেবিলিটি রিপোর্টিং স্ট্যান্ডার্ড বোর্ড (SRSB) এর মাধ্যমে তাদের কাজের জন্য স্বীকৃত হয়েছিল। ইউনাইটেড নেশনস কনফারেন্স অন ট্রেড অ্যান্ড ডেভেলপমেন্ট (UNCTAD) তাদের অসামান্য অবদানের জন্য ICAI-কে ISAR অনার্স 2023 প্রদান করেছে। UNCTAD 17 অক্টোবর 2023-এ আবুধাবিতে 8তম বিশ্ব বিনিয়োগ ফোরামের সময় বিজয়ীদের ঘোষণা করেছে।

জিনা মাহসা আমিনী EU এর সাখারভ পুরস্কার 2023 জিতেছেন

ইউরোপীয় পার্লামেন্টের প্রেসিডেন্ট, রবার্টা মেটসোলা, স্ট্রাসবর্গ প্লেনারি চেম্বারে 2023 সাখারভ পুরস্কারের বিজয়ী ঘোষণা করেছেন। ইরানের "নারী, জীবন, স্বাধীনতা" আন্দোলনের নেত্রী জিনা মাহসা আমিনী এই মর্যাদাপূর্ণ পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন। উল্লেখ্য মালারা ইউসুফজাই এবং নেলসন ম্যান্ডেলার মতো উল্লেখযোগ্য ব্যক্তিত্ব অতীতে এই

তালিকায় যোগদান করেছে। প্রসঙ্গত মাহসা আমিনি, মাত্র 22 বছর বয়সী এক তরুণী, 16 সেপ্টেম্বর, 2022 তারিখে ইরানের ধর্মীয় পুলিশের হেফাজতে মারা যান। তার কথিত অপরাধ ছিল নারীদের জন্য ইসলামী প্রজাতন্ত্রের কঠোর পোশাকের নিয়ম লঙ্ঘন করা। তার অকাল মৃত্যু "নারী, জীবন, স্বাধীনতা" আন্দোলনের জন্য বিশ্বব্যাপী মনোযোগ এবং সমর্থন জাগিয়েছে।

Important Dates News

ওয়ার্ল্ড অ্যানেশ্বেশিয়া ডে 2023 ও তার থিম, ইতিহাস এবং তাৎপর্য

ওয়ার্ল্ড অ্যানেশ্বেশিয়া ডে, প্রতি বছর 16 অক্টোবর পালিত হয়। এটি একটি উল্লেখযোগ্য উপলক্ষ যা আধুনিক চিকিৎসায় অ্যানেশ্বেশিয়ার গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকাকে তুলে ধরে। এই দিনটি কেবল অ্যানেশ্বেশিয়ার উদ্ভবকে স্বীকৃতিই দেয় না বরং স্বাস্থ্যসেবায় এই ক্ষেত্রের গুরুত্ব সম্পর্কে সচেতনতা বাড়াতে একটি প্ল্যাটফর্ম হিসাবে কাজ করে। ওয়ার্ল্ড অ্যানেশ্বেশিয়া ডে অ্যানেশ্বেশিয়ার উদ্ভবের প্রতি শ্রদ্ধা হিসাবে পালন করা হয়, যা ওষুধের ইতিহাসে একটি যুগান্তকারী উদ্ভাবন। এটি স্বাস্থ্যসেবায় এই ক্ষেত্রের গুরুত্ব সম্পর্কে সচেতনতা বাড়াতে কাজ করে এবং বিশ্বব্যাপী নিরাপদ অ্যানেশ্বেশিয়া প্রাকটিসকে নিশ্চিত করার চলমান প্রয়োজনীয়তাকে স্বীকৃতি দেয়।

সেন্ট্রাল ইলেক্ট্রিসিটি অথরিটি তার 50 তম প্রতিষ্ঠা দিবস উদযাপন করেছে

সেন্ট্রাল ইলেক্ট্রিসিটি অথরিটি, ভারত সরকারের বিদ্যুৎ মন্ত্রকের অধীন সংস্থা, যেটি সরকারকে এবং বিদ্যুৎ ক্ষেত্রের অন্যান্য পার্টনারদের প্রযুক্তিগত এবং নীতিগত সহায়তা প্রদান করে। উল্লেখ্য 15 অক্টোবর, 2023-এ সংস্থাটির 50 তম প্রতিষ্ঠা দিবস উদযাপন করা হচ্ছে। দেশের সমস্ত কাউন্টারদের জন্য পর্যাপ্ত মানের নির্ভরযোগ্য 24x7 বিদ্যুৎ সরবরাহ নিশ্চিত করার দৃষ্টিভঙ্গি, CEA দেশের বিদ্যুতের চাহিদা পরিকল্পনা ও পরিচালনার ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রেখে ভারতের বিদ্যুৎ খাতের বিবর্তনের অগ্রভাগে রয়েছে। গত পাঁচ দশকের ইতিহাসে, কর্তৃপক্ষ ক্রমাগতভাবে জাতিকে নির্ভরযোগ্য এবং সাস্টেনেবল বিদ্যুৎ সরবরাহ নিশ্চিত করার প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করেছে।

কাটি বিহু 2023 ও তার তারিখ, ইতিহাস, তাৎপর্য এবং উদযাপন

কাটি বিহু যা কোঙ্গালি বিহু নামেও পরিচিত, হল উত্তর-পূর্বের রাজ্য আসামের অসমিয়া জনগণের দ্বারা উদযাপন করা একটি উল্লেখযোগ্য উত্সব। এটি 'কাটি' মাসের প্রথম দিনে উদযাপন করা হয়, যা সাধারণত অক্টোবরের মাঝামাঝি ঘটে। কাটি বিহু 2023 18 ই অক্টোবর পালিত হচ্ছে এবং এটি ধানের ফসলের বৃদ্ধির সূচনা এবং নতুন ফসল কাটার ঋতুর সূচনাকে চিহ্নিত করে। উত্সবটি "তুলসী ভেটি" নামে পরিচিত একটি মাটির প্ল্যাটফর্মে একটি পবিত্র উদ্ভিদ, সাধারণত তুলসি, ধোয়া এবং স্থাপনের মাধ্যমে শুরু হয়। পরিবারগুলি তাদের পরিবারের মঙ্গল এবং সফল ফসলের জন্য দেবী তুলসীকে প্রার্থনা করে এবং নৈবেদ্য দেয়। প্রসঙ্গত কাটি মাস জুড়ে এই প্রথা চলবে। প্রদীপ এবং মোমবাতি বাড়ির বিভিন্ন অংশকে আলোকিত করে, বিশেষ করে শ্রদ্ধেয় তুলসী গাছের কাছে, একটি আধ্যাত্মিক পরিবেশ তৈরি করে।

ওয়ার্ল্ড ট্রমা ডে 2023 ও তার তারিখ, থিম, তাৎপর্য এবং ইতিহাস

ওয়ার্ল্ড ট্রমা ডে, প্রতি বছর 17 অক্টোবর পালন করা হয়। উল্লেখ্য ট্রমা, এর কারণ, লক্ষণ এবং প্রতিরোধ সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য এই দিনটি নিবেদিত হয়েছে। ট্রমা দুর্ঘটনা, আঘাত, শারীরিক সহিংসতা, ধর্ষণ, প্রাকৃতিক বিপর্যয়, বা শারীরিক এবং মানসিক উভয়ভাবেই একজন ব্যক্তিকে প্রভাবিত করে এমন কোনো ঘটনার জন্য মানসিক প্রতিক্রিয়াকে অন্তর্ভুক্ত করে। এই দিনটির প্রাথমিক লক্ষ্য হল ট্রমার কারণ ও পরিণতি সম্পর্কে মানুষকে শিক্ষিত করা এবং ট্রমা যত্ন ও প্রতিরোধের জন্য কৌশলগুলি প্রচার করা। যদিও ওয়ার্ল্ড ট্রমা ডে 2023-এর থিম এখনও ঘোষণা করা হয়নি, তবে এটি সাধারণত ট্রমা প্রতিরোধ এবং ক্ষতিগ্রস্থদের সহায়তা প্রদানের কেন্দ্রীয় ধারণার চারপাশে আবর্তিত হয়।

জাতীয় পুলিশ স্মৃতি দিবস 2023, 21শে অক্টোবর উদযাপিত হচ্ছে

21শে অক্টোবর, 1959 সালে, লাদাখের হট স্প্রিংসে ভারী অস্ত্রে সজ্জিত চীনা সৈন্যদের একটি অতর্কিত ভয়ঙ্কর হামলায় দশজন সাহসী পুলিশ সদস্য শহীদ হন। তাদের স্মরণে এবং সমস্ত পুলিশ কর্মীদের যারা দায়িত্ব পালনের সময় চূড়ান্ত আত্মত্যাগ করেছেন, 21 অক্টোবরকে সেইসব পুলিশ কর্মীর স্মৃতি দিবস হিসাবে পালন করা হয়। এই দিনটি সাহসী পুরুষ এবং মহিলাদের একটি পয়গ্রান্ট অনুস্মারক হিসাবে কাজ করে যারা জাতীয় নিরাপত্তা এবং অখণ্ডতা রক্ষায় তাদের জীবন উৎসর্গ করেছিলেন। উল্লেখ্য 2018 সালে, প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদী গুজরাট পুলিশ স্মৃতি দিবসে চানক্যপুরী, নয়াদিল্লিতে ন্যাশনাল পুলিশ মেমোরিয়াল (NPM) উৎসর্গ করেছেন।

Sports News

ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট ম্যাচে সবচেয়ে বেশি ছয় মারার রেকর্ড হয়েছে

বিশ্বকাপে 100 রান পূর্ণ করার সাথে, রোহিত শর্মা আরেকটি রেকর্ড তৈরি করেছে। ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট ম্যাচে ওয়েস্ট ইন্ডিজের কিংবদন্তি ক্রিস গেইলকে ছাড়িয়ে গেছেন। ভারতীয় অধিনায়ক 8তম ওভারে নবীন-উল-হকের বোলিংয়ে ছয় মেরে আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে গেইলের 553টি ছয়কে ছাড়িয়ে যান। ভারতের রোহিত শর্মা ওয়েস্ট ইন্ডিজের ক্রিস গেইলকে ছাড়িয়ে গেছেন আন্তর্জাতিক ক্রিকেটের সব (টেস্ট, ওয়ানডে এবং টি-টোয়েন্টি) ফরম্যাটে সর্বাধিক ছয় মারার রেকর্ড গড়েছেন। রোহিতের পঞ্চাশে পৌঁছানোর ঠিক পরে যে ছয়টি এসেছে, তার মাধ্যমে সব ফরম্যাটে তার 554টি ছয় হয়েছে। এই তালিকায় গেইল, শহীদ আফ্রিদি, ব্রেন্ডন ম্যাককালাম, মার্টিন গাপটিল এবং MS ধোনির মতো বড় ক্রিকেটারদের নাম রয়েছে।

প্রধানমন্ত্রী 2036 অলিম্পিক হোস্ট করার জন্য ভারতের বিডকে নিশ্চিত করেছেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী মুম্বাইয়ের জিও ওয়ার্ল্ড সেন্টারে 141তম ইন্টারন্যাশনাল অলিম্পিক কমিটির (IOC) অধিবেশনে ভাষণ দিয়েছেন। ইভেন্টটি ভারতের ক্রীড়া ইতিহাসে একটি উল্লেখযোগ্য মুহূর্ত হিসাবে চিহ্নিত, প্রধানমন্ত্রী মোদী আগামী বছরগুলিতে অলিম্পিক এবং যুব অলিম্পিক আয়োজনের জন্য ভারতের আগ্রহ প্রকাশ করেছেন। তাঁর আগমনের পর, প্রধানমন্ত্রী মোদীকে মহারাষ্ট্রের মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্ডে, উপ-মুখ্যমন্ত্রী অজিত পাওয়ার এবং দেবেন্দ্র ফড়নাবিস দ্বারা উষ্ণভাবে স্বাগত জানানো হয়েছিল, এই অনুষ্ঠানের জন্য ভারতীয় রাজ্য সরকারগুলির ঐক্য এবং উত্সাহ প্রদর্শন করেছে। প্রধানমন্ত্রী মোদী 2036 সালে অলিম্পিক আয়োজনের ভারতের এম্বিসিউস স্বপ্নকে তুলে ধরেন, এই স্বপ্নকে বাস্তবে পরিণত করার জন্য 1.4 বিলিয়ন ভারতীয়দের প্রতিশ্রুতির উপর জোর দেন। তিনি প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন যে, 2036 অলিম্পিকের সফল আয়োজন নিশ্চিত করতে কোনো সব রকম চেষ্টা করা হবে। একটি সক্রিয় পদক্ষেপে, প্রধানমন্ত্রী মোদী 2029 যুব অলিম্পিকের আয়োজক করার জন্য একটি আমন্ত্রণ প্রসারিত করেছেন, যা বিশ্ব ক্রীড়াঙ্গনে উল্লেখযোগ্যভাবে অবদান রাখার জন্য ভারতের প্রস্তুতি প্রদর্শন করে। তিনি এই প্রচেষ্টার জন্য IOC থেকে অবিরাম সমর্থন পাওয়ার জন্য ভারতে আস্থা প্রকাশ করেছেন।

এশিয়ান প্যারা গেমসে ভারতের তার কন্টিনেন্ট রিপ্রেসেন্ট করতে চলেছে

22 থেকে 28 অক্টোবর চীনের হাংঝোতে অনুষ্ঠিত হতে যাওয়া চতুর্থ এশিয়ান প্যারা গেমসে ভারত ভালভাবে প্রতিনিধিত্ব করবে বলে জানিয়েছে। প্যারা স্পোর্টসের প্রতি অঙ্গীকার প্রদর্শন করে 303 জন ক্রীড়াবিদ সহ 446 সদস্যের একটি শক্তিশালী দল পাঠাচ্ছে ভারত। ভারতের ক্রীড়া মন্ত্রক 191 জন পুরুষ এবং 112 জন মহিলা ক্রীড়াবিদ সমন্বিত 303 জন ক্রীড়াবিদদের অংশগ্রহণের অনুমোদন দিয়ে এই প্রচেষ্টায় একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে। এই সাপোর্ট প্যারা স্পোর্টসের প্রচারে এবং প্রতিবন্ধী

ক্রীড়াবিদদের জন্য সুযোগ তৈরি করার জন্য ভারতের এই উত্সর্গের উপর জোর দিয়েছে। ভারতের দলটি 17টি বিভিন্ন ক্রীড়া শাখায় বিস্তৃত। এই বৈচিত্র্যময় উপস্থাপনা বিভিন্ন খেলাধুলায় পারদর্শী হওয়ার দেশের অভিপ্রায়কে প্রতিফলিত করে এবং প্যারা অ্যাথলেটদের প্রতিভা এবং উত্সর্গকে প্রদর্শন করে।

যুবরাজ সিংয়ের দ্রুততম ফিফটির রেকর্ড ভাঙলেন আশুতোষ শর্মা

পাওয়ার হিটিংয়ের অসাধারণ প্রদর্শন করে, রেলওয়ে ক্রিকেট দলের মিডল-অর্ডার ব্যাটার আশুতোষ শর্মা, ভারতীয়দের মধ্যে দ্রুততম ফিফটি করার ক্ষেত্রে যুবরাজ সিংয়ের রেকর্ডটি ভেঙে দিয়েছেন। অরুণাচল প্রদেশের বিরুদ্ধে রাঁচিতে সৈয়দ মুশতাক আলি ট্রফির গ্রুপ সি-র ম্যাচে আশুতোষ এই মাইলফলকটি অর্জন করেন। উল্লেখ্য ক্রিকেট কিংবদন্তি যুবরাজ সিং, 16 বছর ধরে ভারতীয়দের দ্বারা দ্রুততম অর্ধশতকের রেকর্ডটি দখলে রেখেছিলেন, যেখানে তিনি 2007 সালে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে উদ্বোধনী টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের সময় 12 বলে তার ফিফটি করেন। তবে, আশুতোষ শর্মা আশ্চর্যজনক পারফরম্যান্স দিয়ে নুতন রেকর্ড করেছেন। উল্লেখ্য তিনি 12 বলে 53 রান করেছেন।

ম্যাগনাস কার্লসেনের বিরুদ্ধে কার্তিকেয়ান মুরালির এক অসাধারণ জয় পেয়েছেন

চলতি কাতার মাস্টার্সে ইভেন্টের একটি উল্লেখযোগ্য মুহূর্তে, 24 বছর বয়সী ভারতীয় দাবা গ্র্যান্ডমাস্টার কার্তিকেয়ান মুরালি বিশ্বের এক নম্বর খেলোয়াড় ম্যাগনাস কার্লসেনকে পরাজিত করে একটি অত্যাশ্চর্য কৃতিত্ব অর্জন করেছেন। এই ঐতিহাসিক জয়টি কেবলমাত্র তৃতীয় দৃষ্টান্ত হিসাবে চিহ্নিত যেখানে একজন ভারতীয় খেলোয়াড় দাবা এক কিংবদন্তির বিরুদ্ধে বিজয়ী হয়েছেন। কাতার মাস্টার্সে ম্যাগনাস কার্লসেনের বিরুদ্ধে কার্তিকেয়ান মুরালির জয় দাবা জগতে একটি গুরুত্বপূর্ণ উপলক্ষ হিসাবে চিহ্নিত হয়েছে। এটি আন্তর্জাতিক মঞ্চে ভারতীয় দাবা খেলোয়াড়দের অপরিসীম প্রতিভা এবং সম্ভাবনাকে তুলে ধরে। যেহেতু কার্তিকেয়ান তার দক্ষতা বৃদ্ধি করে চলেছেন এবং ইতিহাস তৈরি করছেন, তিনি বিশ্বব্যাপী উচ্চাকাঙ্ক্ষী দাবা উত্সাহীদের জন্য একটি অনুপ্রেরণা হিসাবে কাজ করেন।

হায়দ্রাবাদ 2024 সালে ই-প্রিক্সের দ্বিতীয় সংস্করণ হোস্ট করতে চলেছে

নানা অনিশ্চয়তার পর, ফেডারেশন ইন্টারন্যাশনাল ডি ল'অটোমোবাইল (FIA) এবং ফর্মুলা ই আনুষ্ঠানিকভাবে দ্বিতীয় সংস্করণের জন্য হায়দ্রাবাদ ই-প্রিক্সের ফিরে আসার বিষয়টি নিশ্চিত করেছে। এই অত্যন্ত প্রত্যাশিত ইভেন্টটি 10 ফেব্রুয়ারী, 2024-এ অনুষ্ঠিত হতে চলেছে। হায়দ্রাবাদ ই-প্রিক্সের ভবিষ্যত নিয়ে উদ্বিগ্ন থাকা সত্ত্বেও, ফ্যান এবং মোটরস্পোর্ট উত্সাহীরা এখন নিশ্চিত হতে পারেন কারণ FIA এবং ফর্মুলা ই হায়দ্রাবাদকে চূড়ান্ত ক্যালেন্ডারে অন্তর্ভুক্ত করেছে। উল্লেখ্য এটি ফর্মুলা ই চ্যাম্পিয়নশিপের দশম মরসুম। এই মরসুমে 16টি রাউন্ড থাকবে, যেখানে বিশ্বব্যাপী ভক্তদের জন্য একটি রোমাঞ্চকর প্রতিযোগিতার প্রতিশ্রুতি। 2024 হায়দ্রাবাদ ই-প্রিক্সের সবচেয়ে উত্তেজনাপূর্ণ দিকগুলির মধ্যে একটি হল একজন ভারতীয় ড্রাইভার, জেহান দারুওয়ালার আত্মপ্রকাশ। উল্লেখ্য দারুওয়ালা অল-ইলেকট্রিক সিঙ্গেল-সিটার চ্যাম্পিয়নশিপে তার ছাপ রাখবেন। মাসেরটি MSG রেসিংয়ের জন্য গাড়ি চালাবেন এবং ভারতীয় দল মাইন্দ্রা রেসিংয়ের প্রতিনিধিত্ব করবেন। ভারতীয় মোটরস্পোর্টের জন্য এটি একটি উল্লেখযোগ্য মুহূর্ত কারণ একজন স্বদেশী প্রতিভা গ্লোবাল স্টেজে যোগদান করে।

Obituaries News

প্রাক্তন প্রধান নির্বাচন কমিশনার MS গিল প্রয়াত হয়েছেন

প্রাক্তন প্রধান নির্বাচন কমিশনার (CEC) মনোহর সিং গিল রবিবার দক্ষিণ দিল্লির একটি হাসপাতালে প্রয়াত হয়েছেন। তিনি জনসেবা এবং উত্সর্গের লিগ্যাসি রেখে গেছেন। তিনি ভারতীয় আমলাতন্ত্র এবং রাজনীতি উভয় ক্ষেত্রেই একজন উল্লেখযোগ্য ব্যক্তিত্ব হিসাবে কাজ করেছিলেন। মনোহর সিং গিল, যিনি সম্প্রতি 86 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন তিনি একজন তরুণ আমলা হিসাবে তার কর্মজীবন শুরু করেছিলেন। এই সময়ে, তিনি প্রকাশ সিং বাদলের অধীনে কাজ করেন যিনি তৎকালীন পাঞ্জাবের মুখ্যমন্ত্রী ছিলেন। সরকারি চাকরিতে গিলের প্রথম বছরগুলি জাতির উন্নতির জন্য নিবেদিত একটি দীর্ঘ এবং বিশিষ্ট কর্মজীবনের ভিত্তি স্থাপন করেছিল। মনোহর সিং গিল-এর কর্মজীবনের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ অধ্যায় ছিল প্রধান নির্বাচন কমিশনার হিসেবে তাঁর নিয়োগ। তিনি 1996 সালের ডিসেম্বরে এই মর্যাদাপূর্ণ ভূমিকা গ্রহণ করেন এবং এটি জুন 2001 পর্যন্ত অধিষ্ঠিত ছিলেন। তার মেয়াদে, গিল দেশের নির্বাচনী প্রক্রিয়া গঠনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন। সিইসি হিসাবে তাঁর সময়েই নির্বাচন কমিশন GVG কৃষ্ণমূর্তির অন্তর্ভুক্তির মাধ্যমে একটি বহু-সদস্যী সংস্থায় বিকশিত হয়েছিল, এটি একটি গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন যা কমিশনের দক্ষতা এবং ক্ষমতাকে প্রসারিত করেছিল।

প্রখ্যাত মালায়ালম চলচ্চিত্র প্রযোজক P.V. গঙ্গাধরন ৮০ বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন

প্রখ্যাত মালায়ালম চলচ্চিত্র প্রযোজক এবং মাতৃভূমি গ্রুপ অফ পাবলিকেশনের পরিচালক P.V. গঙ্গাধরন 13 অক্টোবর সকালে কোঝিকোড়ে প্রয়াত হয়েছেন। প্রায় 80 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছিলেন 80 বছর বয়সী ছিলেন। মিঃ গঙ্গাধরন সিনেমা এবং রাজনীতির জগতে তার চিহ্ন তৈরি করেছিলেন। কেরালা প্রদেশ কংগ্রেস কমিটির (KPCC) একজন সক্রিয় সদস্য, গঙ্গাধরন 2011 সালে কোঝিকোড় উত্তর কেন্দ্র থেকে কেরালা বিধানসভা নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিলেন। তিনি 1943 সালে P.V. KTC গ্রুপ অফ কোম্পানির প্রতিষ্ঠাতা স্যামি এবং মাধবী স্যামির ঘরে জন্ম গ্রহণ করেন। মাতৃভূমির ম্যানেজিং এডিটর P.V. চন্দ্রন হলেন তার বড় ভাই। প্রয়াণকালে তিনি স্ত্রী, শেরিন এবং কন্যা সেনুগা, শেগনা এবং শেরগা কে রেখে গেছেন। 14 অক্টোবর সন্ধ্যায় অন্ত্যেষ্টিক্রম অনুষ্ঠিত হয়েছে।

Defence News

ভারতীয় সেনাবাহিনী 2023 সালে যুক্তরাজ্যে অনুষ্ঠিত ক্যামব্রিয়ান প্যাট্রোল সামরিক অনুশীলনে স্বর্ণপদক জিতেছে

ভারতীয় সেনাবাহিনী 2023 সালে মর্যাদাপূর্ণ ক্যামব্রিয়ান প্যাট্রোল প্রতিযোগিতায় স্বর্ণপদক অর্জন করে আন্তর্জাতিক মঞ্চে তার ব্যতিক্রমী সামরিক দক্ষতার প্রদর্শন করেছে। যুক্তরাজ্যের ওয়েলসে অনুষ্ঠিত এই ইভেন্টটি 3/5 গোয়ার্থ রাইফেলসের একটি অভিজাত দলের অংশগ্রহণের সাক্ষী ছিল (ফ্রন্টিয়ার ফোর্স), ভারতীয় সেনাবাহিনীর জন্য একটি উল্লেখযোগ্য অর্জন চিহ্নিত করে। ক্যামব্রিয়ান প্যাট্রোল কম্পিটিশন 2023 সহনশীলতা এবং দলগত কাজের একটি কঠিন পরীক্ষা হিসাবে বিখ্যাত, প্রায়ই "অলিম্পিক অফ মিলিটারি পেট্রোলিং" হিসাবে উল্লেখ করা হয়। ভারতীয় সেনাবাহিনীর দলটি মোট 111টি দলের বিরুদ্ধে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিল, যার মধ্যে 38টি আন্তর্জাতিক দল রয়েছে যারা বিশ্বজুড়ে বিশেষ বাহিনী এবং সম্মানিত রেজিমেন্টের প্রতিনিধিত্ব করে।

Miscellaneous News

নীতিন গড়করির বায়োপিক 'Gadkari' মুক্তি পেতে চলেছে

কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহন ও সড়ক মন্ত্রী হিসেবে দায়িত্ব পালন করা নীতিন গড়করির বায়োগ্রাফি ২৭শে অক্টোবর মুক্তির পেতে চলেছে। 'Gadkari' শিরোনাম, মুক্তি পেতে চলা সিনেমাটি তার জীবনের বিভিন্ন দিক গুলিকে অন্বেষণ করবে। এই বায়োপিকে নীতিন গড়করি চরিত্রে অভিনয় করার জন্য অভিনেতা রাহুল চোপদাকে কাস্ট করা হয়েছে। চলচ্চিত্রটি তার অনুপ্রেরণামূলক যাত্রাকে উদযাপন করে, একজন সাধারণ রাজনৈতিক কর্মী থেকে একজন বিশিষ্ট মন্ত্রিপরিষদ মন্ত্রী হওয়া পর্যন্ত, যিনি ভারতীয় পরিকাঠামোর ল্যান্ডস্কেপে একটি বিশেষ চিহ্ন রেখেছেন। অভিজিৎ মজুমদারের উপস্থাপিত মারাঠি সিনেমাটি অক্ষয় অনন্ত দেশমুখ প্রযোজিত এবং অনুরাগ রঞ্জন ভুসারি পরিচালিত। নাগপুরের বাসিন্দা নীতিন জয়রাম গড়করি ভারতীয় রাজনৈতিক দৃশ্যপটে অনেক দূর এগিয়েছেন। পরিকাঠামোর প্রতি তার গভীর অনুরাগ রয়েছে। একজন সাধারণ জনসংঘের কর্মী হিসাবে তার নশ সূচনা থেকে, তিনি ভারতীয় জনতা পার্টির (বিজেপি) একজন বিশিষ্ট নেতা এবং ভারতের পরিকাঠামো উন্নয়নের চালিকা শক্তিতে পরিণত হয়েছেন।

এয়ার ইন্ডিয়া এক্সপ্রেস 15 মাসে 50 টি প্লেন যোগ করতে নতুন লোগো, প্লেনের ডিজাইন প্রকাশ করেছে

একটি গুরুত্বপূর্ণ উন্নয়নে, টাটা গ্রুপের মালিকানাধীন এয়ার ইন্ডিয়া এক্সপ্রেস একটি গতিশীল নতুন ডাইনামিক ব্র্যান্ডের উন্মোচন করেছে, যা অরেঞ্জ এবং টারকোইস রঙের ছায়া দ্বারা প্রভাবিত একটি আকর্ষণীয় রঙের স্কিম দ্বারা চিহ্নিত করা হয়েছে। এই নতুন পরিচয়ের উন্মোচন মুম্বাই বিমানবন্দরে হয়েছে, যা এয়ারলাইনের বিবর্তনে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলকে চিহ্নিত করে। এয়ারলাইনটির নতুন ভিজুয়াল আইডেন্টিটিতে এক্সপ্রেস অরেঞ্জ এবং এক্সপ্রেস টারকোইস এর একটি শক্তিশালী এবং প্রিমিয়াম রঙের প্যালেট রয়েছে যার সাথে এক্সপ্রেস ট্যানজারিন এবং এক্সপ্রেস আইস ব্লু সেকেন্ডারি রঙ হিসাবে রয়েছে। এক্সপ্রেস অরেঞ্জের বিশিষ্ট ব্যবহার এয়ারলাইন্সের উত্সাহ এবং

তত্পরতার মূল মানগুলিকে বোঝায়, যা ভারতের অতুলনীয় উষ্ণতাকে মূর্ত করে। এদিকে, Express Turquoise ব্র্যান্ডের স্টাইল, সমসাময়িক সংবেদনশীলতা এবং একটি ডিজিটাল-প্রথম পদ্ধতির প্রতিনিধিত্ব করে।

2030 সালের মধ্যে ভারত বিশ্বব্যাপী ভ্রমণে 4র্থ বৃহত্তম ব্যয়কারী হয়ে উঠবে

ভারতের পর্যটন শিল্প একটি অভূতপূর্ব উত্থানের সম্মুখীন হচ্ছে, যেখানে বিশেষ করে বিশ্বব্যাপী মহামারীর পরিপ্রেক্ষিতে এবং দেশটি 2030 সালের মধ্যে ভ্রমণ খাতে চতুর্থ বৃহত্তম গ্লোবাল স্পেন্ডার হয়ে উঠতে চলেছে, যার মোট ব্যয় 410 বিলিয়ন ডলারে উন্নীত হওয়ার অনুমান করা হয়েছে। এটি 2019 সালে প্রাক-কোভিড সময়ের তুলনায় 173 শতাংশ বৃদ্ধির প্রতিনিধিত্ব করে যখন ভারতীয় ভ্রমণকারীরা মোট \$150 বিলিয়ন ব্যয় করেছিল, যা ভারতকে ষষ্ঠ বৃহত্তম গ্লোবাল স্পেন্ডার হিসাবে স্থান দেয়। ভারতের পর্যটন ব্যয়ের অবিশ্বাস্য পুনরুদ্ধার Booking.com এবং McKinsey & Company এর সর্বশেষ প্রতিবেদনে দেখানো হয়েছে 'How India Travels' এই প্রতিবেদনটি এই পুনরুদ্ধারকে প্ররোচিত করে এমন কয়েকটি মূল কারণকে তুলে ধরে।

ভারতীয় নৌসেনা তার তৃতীয় গাইডেড মিসাইল ডেস্ট্রয়ার INS ইফল হাতে পেয়েছে

ভারতীয় নৌবাহিনীর জন্য একটি উল্লেখযোগ্য উন্নয়নে, অত্যাধুনিক স্টিলথ গাইডেড মিসাইল ডেস্ট্রয়ার, ইয়ার্ড 12706 (ইফল), 20 অক্টোবর, 2023 তারিখে আনুষ্ঠানিকভাবে ভারতীয় নৌবাহিনীতে হস্তান্তর করা হয়েছে। এই গুরুত্বপূর্ণ ঘটনাটি ভারতের একটি বড় মাইলফলক চিহ্নিত করেছে। এই হস্তান্তর ম্যাচ দেশীয় জাহাজ নির্মাণের ক্ষমতা, ভারত মহাসাগর অঞ্চলে এর সামুদ্রিক শক্তি বৃদ্ধি করে। ইফল হল প্রজেক্ট 15B এর তৃতীয় জাহাজ যা Mazagon Dock Shipbuilders Limited (MDL) এ নির্মিত হয়েছিল। প্রকল্পটি গত দশকে চালু করা কলকাতা ক্লাস (প্রজেক্ট 15A) ডেস্ট্রয়ারগুলির একটি ফলো-অন প্রজেক্ট। উল্লেখ্য INS ইফল তার পূর্বের ভারতীয় নৌ জাহাজ বিশাখাপতনম এবং মুরমুগাও গত দুই বছরে কমিশনের পরিপ্রেক্ষিতে অনুসরণ করে।